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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYEAZ ORSZÁGOS MAGYAR
riáshoz bér- 
rásároltatott, 
> foszforsav 
dák érdekét

Megjelenik minden szerdán és szombaton

Az Országos Hagy. «azdasági Egyesület talajáeas.As eresig»« magyar gazdasági egyesület tagjai 
Ingyen kapják.

Hen tájéknak előfizetési élj: 
ggéss érre 20 korona, félévre 16 korona, negyedévre 

6 korona.

BeAapest. IX., KSztelefc-ntes* ».
KiadóMvatal :

Budapest (Közteleit), í'llői-át »5. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

As egyesflleti taaics felügyelete »lett:
B is tisdteért felelBs: Forster G«sa ss OMGE. igazgatói». 
zerke«t6: Ssila»*y Zoltán az OMGE. azerkesztS-titkára.ák hatására, 

mely talajra 
■tzandó.

OMGE.“ KÖZLEMÉNYEImidőn ezen 
iáink között 
p beszerzési 
ükbe ajánlva 
^gyar korona 

tibda-

van a foszforsav klgr. °/o-át 19—20'5%-os 
minőségben 48 fillérrel, a 16—18%-os minő­
ségben 49 fillérrel szállítani; készpénzfizetés­
sel 3°/o engedménynyel vagy hat havi kamat­
mentes hitelre. E helyütt arra kívánjuk gazda­
társaink figyelmét fölhívni, hogy működésűnk 
folytán leszállt alacsony árak mellett akartell- 
ben lévő gyárak e megbízottai is olcsó árakat 
fognak gazdáinknak ajánlani, sőt egyes gyárak 
a vidékükön talán nálunk is olcsóbb áron kínál­
ják a műtrágyát, azon okból, hogy ami forgal­
munk minél kisebb legyen. Midőn a gazdák 
eme előnyöket kihasználni akarják, jőaka- 
ratulag figyelmeztetjük őket, hogy az ily 
pillanatnyi előnyöket esetleg később drágán 
fogják visszafizetni; mert azon esetben, ha a 
mi igyekezetünknek nem lenne meg azon ered­
ménye, hogy a lekötött mennyiséget a folyó 
Avhen ioénvhevennék. usv iövőre nem fog

mos

Ipar és mezőgazdaság.
Hieronymi Károly kereskedelmi mi­

niszter, akinek tapasztalataitól, munka­
erejétől és ambicziójától, pártjának főleg 
régibb tagjai annyit várnak, nem éppen 
régen, egy terjedelmes emlékiratot tett 
közzé, amelyben részletesen fejti ki azo­
kat az elveket, amelyek alapján a magyar 
ipar fejlesztését biztositan dónak véli.

Nem hivatásunk, hogy ennek a memo­
randumnak részleteit e helyen szellőztes­
sük; ki kell azonban emelnünk azt, hogy

tünk nagy szolgálatot tett a gazdáknak két év 
óta fennálló közvetítésével, melylyel a kartellbe 
egyesült gyárak áremelési szándékának elejét 
vette. A kartell a műtrágyagyárak között ma 
is fennáll ugyan, de működésűnknek föérde- 
méül tudható be, hogy mig három évvel előbb 
a kartell 60 filléren árusította a foszforsav 
kilogramm °/o-ját, addig ők maguk is ma a mi 
árainkon bonyolítják le üzleteiket. Hogy eme 
eredményt elérjük, az első évben kénytelenek 
voltunk külföldi czéggel szerződni, ez évre 
azonban akadt egy jelentékeny szolid hazai 
vállalat a „Zalathnai Kénkovand Iparrészvény 
Társaság' az állítólag szövetkezésellenes minisztermely a

gazdasági anyag-, eszköz- és gépárjegyzékünk, valamiig 

kertmivelési ár jegyzékünk most jelerű meg, art kívánságra

bérmentve megküldjük.bárkinek ingyen és
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, V., Aikotmány-utcza 31.

Mai számunk 12 oldal,
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nagy tőkéket tart lekötve kis kamatozás­
sal, ellenben az ipar kisebb tőkékkel 
nagyobb kamatozást nyújt.

Várható, hogy ezek a kijelenté­
sek nemsokára visszhangzani fognak a 
napi sajtóban és pedig annál inkább, 
mert Jászberényben a nemzeti párt ve­
zére is ilyenforma kijelentéseket tett. Lehet 
tehát, hogy betöltik az emberek lelkét és 
szivét olyan törekvésekkel, amelyek bizo­
nyos határok között jogosultak ugyan, de 
ezen tulterjesztve hatásuk káros lehet, 
sőt okvetetlenül az is lesz.

Éppen ezért kötelességünk velük fog­
lalkozni és reá mutatni arra, hogy ha 
sokat meg is lehet bocsátani annak, aki 
csupán érzelmeinek hatása alatt állva, 
élete föladatát, szerelme tárgyát mindenek 
fölé helyezi, a gazdasági politika hidegebb, 
számitő világában ennek a gyengeségnek 
nagyon veszedelmes következései lehet­
nek magára a nemzeti fejlődésre s a nem­
zet millióira nézve.

Az egész bevezető fejtegetés, amint 
érintettük, azt a hatást teszi, mintha a 
mezőgazdaság sem a munkaalkalmakat, 
sem a nemzeti jövedelmet nem lenne 
képes immár számbavehetőleg emelni. 
Mintha mindez csak az ipartól volna vár­
ható és bajaink orvoslása, a kivándorlás 
apasztása, állami financziáink biztosabb 
alapokra fektetése, szóval az igazi emel­
kedés nem a szerepét eljátszott mező- 
gazdaság révén volna elérhető, hanem 
annak a fensőbb rendű foglalkozási ág­
nak lehet csak gyümölcse, amelynek 
művelésében mi annyira elmaradtunk s 
amelyet éppen ezért most tűzzel és vas­
sal kell előrevinnünk.

Eszünk ágában sincs, hogy az ipar 
fontosságát tagadjuk, vagy nagy jelentő­
ségét kétségbe vonjuk a mezőgazdaság 
jövedelmezősége szempontjából. Ha mind 
ennek daczára szót emelve igyekezünk 
az emlékirat kijelentéseit a maguk igaz 
értékére csökkenteni, teszszük ezt azért, 
mert benne feléledését látjuk annak a 
szellemnek, mely a mezőgazdasági ter­
melés jövőjét alá akarta rendelni azok­
nak, akik iránta semmi érzékkel, semmi 
hajlandósággal nem bírva, éppen ezért erre 
nem is voltak hivatottak. Tiz éven át 
szakadatlanul folyt küzdelem eredményei 
s azok az igazságok, amelyeknek szol­
gálatában éveken át nem minden ered­
mény nélkül állottunk, késztettek reá, 
hogy ezt sző nélkül ne hagyjuk.

Az, hogy a magyar mezőgazdaság 
ma nem bir eltartani annyi munkást,

amennyit kellene, az, hogy e miatt a 
kivándorlás nő s a fogyasztás nem elég 
gyorsan emelkedik, nem annyira a mező- 
gazdaságnak, mint inkább annak a poli­
tikának eredménye, amely nem gondolt 
eleget főjövedelmi forrásunk gondozásával, 
mely szemben a külföld ádáz versenyé­
vel, nemcsak védelem nélkül hagyta azt, 
hanem befelé is elmulasztotta megterem­
teni azokat az intézményeket, amelyek 
a konszolidáezió és biztos fejlődés alapjai 
lettek volna. Hitelre utalta a mezőgazda­
ságot, de nem igen törődött vele honnan 
kerüljön ez a hitel. Fokozta terheit bár 
a pangás és amerikai verseny idejében 
éppen ennek ellenkezője lett volna kívá­
natos. Reá szabadította az uzsorát, az 
elaprőzás veszedelmeit, megdrágitá a 

' fogyasztási adókkal a munka bérét akkor, 
amidőn az olcsó termelés lett volna csak 
képes a versenyben a győzelmet biztosítani.

Mikor ezeknek és egyéb tényezőknek 
hatása folytán erőik megapadtak s a 
jövedelem a termelés szaporítása révén 
sem emelkedett kellően, mikor másrészt a 
kisipart elpusztítva megfosztották gazdáin­
kat legrégibb és legbiztosabb fogyasztóitól, 
akkor jöttek a próféták és kimondot­
ták, hogy a termelés egyoldalúsága meg­
ássa legszebb törekvéseink sírját. Azt 
nem akarták észre venni, hogy itt a 
bűnös nem annyira a mezőgazdaság, 
mint inkább azok, akiknek mai nagyon 
kevéssé rózsás állapotának előidézésében 
része van.

Kedvező viszonyok között másként 
állana a dolog. Az emelkedő gazdálko­
dás képes volna újabb ezrek, sőt száz­
ezreknek is adni kenyeret. De ehhez 
kettő szükséges. Egyik a jövedelmező ség, 
a másik az, hogy a munka gyümölcse 
ne idegen zsebeket gazdagítson. Legyen 
azé, aki azt munkája révén kiérdemli. 
Ma az állam, az uzsorások, a kötelez­
vények urai bőven osztoznak rajta és 
bizony szinte évről-évre csekélyebb az 
a rész, mi a gazdaosztályé. Tessék ezt 
megváltoztatni és azonnal más lesz a 
helyzet. Ott, ahol ezrenként megy tönkre 
a paraszt, elmállik a középosztály és 
csak alig tartják magukat meg a felsők 
is, csoda-e ha kevesen éreznek nagy 
csábítást erre a meddő pályára lépni és 
ha az uj embereket elhelyezni nem bir?

Mihelyt megváltozik a helyzet, azon­
nal más lesz közállapotaink képe. A 
mezőgazdaság képes lesz legalább egy 
részét fölvenni, ellátni az újabb munkás­
kezeknek, az uzsora és rossz adminisz-

tráczió által kiűzőitek egyrésze nyugal­
mas otthont, sőt boldogulást fog találni 
az ősi 'göröngyön. A szaporodó jövede­
lemből félretett tőkék segítségével lehe­
tővé lesz téve uj vállalkozások megindí­
tása és a mai pesszimizmus helyébe a 
bizalom által serkentett munka lép. A 
magyar iparosság nagy örömére megerő­
södik a belső piacz, mert többet vásá­
rolhat a gazda a téli akaratlan munka­
szünet, amely egyébként nem rosszabb annál, 
amibe az ipar a túltermelés révén szokott 
jutni és éveken át sinyleni, kitölthető lesz 
apróbb hasznos foglalkozási ágak mun­
kájával. Szaporodni fog a harczratermett 
legények légiója, bőven ellensúlyozva azt 
az előnyt, mi a jobban fizetett és többet 
fogyasztó gyári munkások képében az 
államra néz.

Hieronymi nézetével mi azt állítjuk 
szembe, hogy az, aki a magyar ipart 
akarja, ha logikusan gondolkozik és nem 
elfogult, első sorban akarni fogja a ma­
gyar mezőgazdaság emelkedését is. Fő­
erőnk még mindig ebben van és téved­
nek az emlékirat szerkesztői, ha azt 
hiszik, hogy ezen a téren már nincsen 
haladás. Még nagyon is sok van, de ezt 
nem érhetjük el, ha a magyar politika 
hivatalos vezetői a közállapotok megítélé­
sénél nem emelkednek oda, ahonnan aztán 
módjukban van megítélni, mik az emel­
kedés igazi feltételei és tényezői. És habár 
az egyoldalúságot támadják a termelés­
ben, egyoldalúak maguk is a politikában. 

Nem lehet hallgatással tűrni, ha tekinté­
lyes és irányadó férfiak azt hirdetik, hogy a 
mezőgazdaság a dolog természeténél fogva 
nálunk már elapadó forrása a nemzeti 
erőnek és jövedelemnek. Legföíebb a 
politikusok bűnei miatt az. De igy is 
van még benne erő az emelkedésre. 
Tessék csak gondolni arra, mennyit ha­
ladtunk az utolsó években legalább a 
mellékgazdasági ágakban, a tejnél és vajnál, 
a selyemnél, baromfi és tojásnál, sőt a 
méznél és viasznál is és milyen nagy ered­
ményeket biztosíthatunk még magunknak 
a jövőben. Ha okosabb gazdasági poli­
tikát követünk, ha igazán szervezve lesz 
a gazdaosztály, ha eltávolítjuk az élős- 
diek légióját, melyek ma a hasznot el- 
halászszák, elérhetünk oda, hol Német­
alföld s a tisztán mezőgazdaságból élő 
és mégis boldog, mégis boldoguló Dánia 
áll. Dusabban fognak kamatozni a föld­
ben lekötött milliárdok és elesik az emelt 
vádaknak legsulyosabbika is.

Bernát István.

Kedvező * 
feltételek!

Gyártelep :
Budapest, Váexi-ut 19. g*s
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növénytermesztés.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

Tarlóba vethető takarmány- 
növények.

Az idei rendkívüli időjárás és tartós szá­
razság többek között azzal a veszedelemmel 
is fenyegeti a gazdát, hogy kevés lesz a takar­
mány A csalamádé, zabosbükköny, lóhere, 
luczema, rét stb. sok helyen kielégítő termést 
alig fog adni. Oda kell tehát hatnunk, hogy a 
télire való takarmányt egyrészt a lehetőségig 
biztosítsuk, másrészt, hogy az ezen czélra 
szánt szálastakarmány-féleségeket időközi takar­
mány etetésével a lehetőségig kíméljük.

Ennek most már csak egy módja van és 
pedig a takarmánynak tarlóban való termesz­
be,Reményelnünk kell, hogy a tavaszszal el­
maradt esőt megkapjuk a nyáron; ez esetben 
a szükséges takarmányt annyira-mennyire biz­
tosíthatjuk a tarlóba vethető különböző takar­
mánynövények vetésével. De nemcsak a fel­
szabaduló tarlókat használhatjuk fel ezen czélra, 
hanem minden oly földet, melyben előző takar­
mányvetésünk (csalamádé, lóhere, répa stb.) 
nem sikerült.

Azon szálas takarmánynövények közül, 
melyek egész julius derekáig elvetve még az 
ősz beálltáig kifejlődve Iekaszálhatók,_ figye­
lembe jöhet a mohar, köles, mustár, sőt bizo­
nyos körülmények között a borsó is.

A takarmány-tarlóvetésnél a talaj elő­
készítése egyforma, akár mohart, kölest vagy 
mustárt vessünk is.

A föld felszabadulása után a tarlót azon­
nal középmélyen kell leszántani és előrement 
fogasolás után a magot nyomban sorvetőgép­
pel elvetni s vetés után lehengerezni. A tarló 
kiszáradásának megakadályozására helyes lesz 
& gabonakereszteket a sorokban lehető sűrűén, 
de egymástól távoleső sorokba rakatni, a 
keresztsorok közeit pedig azonnal felszántani 
és bevetni. A keresztek lehordása után a szán- 
tatlan sávok utólag szántainak le és kerülnek 
bevetésre. Még abban az esetben is, ha tarló­
szabaduláskor száraz idő jár, helyes a tarlót 
sekélyen lehántani s az eső beálltával azután 
középmélyen leszántva bevetni. A talaj elő­
készítése tehát az időjárás szerint módosul. 
Ha a tarló felszabadulásakor azonnal vethe­
tünk, akkor csak egy középmély vetőszántást 
adunk, ha ellenben tarlószabaduláskor száraz 
az idő, akkor először lehántjuk a tarlót és ké­
sőbb, ha a várt eső beáll, adjuk a középmély 
vetőszántást. A vetőszántást mindenkor nyom­
ban követte a vetés és vetés után a hen- 
gerezés.

A mohar egyike azon takarmánynövé­
nyeinknek mely a szárazságnak legjobban 
ellentáll, s igy ha julius derekáig (esetleg 
végéig) egy-két előrement esővel elvethető, 
vagy ha kelés közben esőt kap, nagytömegű 
és eléggé jó minőségű takarmányt szolgáltat­
hat. Vetésre legjobb a mi közönséges moharun­
kat felhasználni, mert a magkereskedök árjegy­
zékeiben szereplő különböző külföldi mohar- 
fajták hosszú tenyészidejüek, igényesebbek, ké­
nyesebbek és durvább, rostosabb takarmányt

adnak; a közönséges mohar a vetéstől számí­
tott 70—80 nap alatt kaszálható.

A mobart sorvetőgéppel szűk sorokba 
(11—12 cm.) vetve, 1—D/s cm. mélyen hoz­
zuk a földbe, kát. holdanként 25 liter magot 
számítva, melynek a csirázóképességéről elő­
zetesen jó lesz meggyőződni, mert a hiányos 
kelést nem ritkán a mag rossz minősége okozza. 
Tarlóvetéskor mindig bővebben kell vetni, mert 
számítanunk kell arra, hogy a növény kedve­
zőtlenebb körülmények között fejlődik, mintha 
a maga rendes idejében lett volna elvetve.

Amidőn a mohar kihányta fejét, kasza 
alá kerül és szénává szárittatik; szárítása 
könnyű és gyors, levelei ismételt forgatással 
sem töredeznek le. Zöldtakarmányul csak 
szükség esetén használjuk.

A kölesből, mely a szárazságnak szintén 
eléggé jól ellentáll, kát. holdanként 20—25 
litert vetünk s ámbár terebélyesebb növeke­
désű, mint a mohar, mégis szűk sorokba kell 
vetni, hogy sürü, zárt fejlődését biztosítsuk.

Vetésre szintén a mi közönséges bugás 
kölesünket kell használni, az exotikus, rekla- 
mirozott fajták viszonyaink között nem sokat 
érnek. A kölest 1—2 cm.-néi mélyebben nem 
szabad a földbe hozni.

Amint a bugáját hányni kezdi, kaszál­
ható és szénává szántható, de igen jól hasz­
nálható zöldtakarmánynak is. Megjegyzem azon­
ban, hogy a köles nehezebben szárad, mint a 
mohar; ha tehát kaszálásakor esősebb, nyir­
kos idő járna, akkor helyesebb nem a széna 
szárításával vesződni, hanem zöld vagy fony- 
nyasztott állapotban bezsombolyázni. Szól ez 
különben minden tarlóba vetett s nem zölden 
feltakarmányozandó szálas takarmánynövényre. 
Ha kaszálásuk idején esős idő jár, akkor leg­
jobb a zsombolyázás módszeréhez folyamodni 
s a jó minőségű téli takarmányt ily módon 
biztosítani; ez többet^fog érni, mint a renden 
agyonforgatott, kilugzott s a kazalban a pené­
szedés veszélyének kitett széna előállítását 
meg nem felelő időben erőltetni. E tekintetben 
tehát a gazdának az időjáráshoz kell alkal­
mazkodnia.

Végül figyelembe vehető a gyors fejlő- 
désü, 6—7 bét alatt kaszálható közönséges 
fehér mustár (Sinapis alba), mely tarlóba vetve 
különösen, mint zöldtakarmány érdemel figyel­
met, feltéve, hogy vetésekor esőt kap s fejlő­
dése közben is megázik egynéhányszor. Ez 
tehát a szárazságot már nem bírja annyira, 
mint a köles és mohar; száraz földbe nem 
érdemes vetni, mert a földi bolhák tönkreteszik. 
Szintén sűrűén kell vetni, szűk sorokba, kát. 
holdanként 20—25 liter magot számítva. A 
gyorsan fejlődő mustár a virágzás legkezdetén 
kaszálandó, mert ha kissé elvénül, a jószág 
nem szívesen eszi. Elsősorban, mint zöldtakar­
mány bir jelentőséggel, de nagyobb készlet 
esetén a felesleg elv énülés előtt szénává is 
szárítható.

Feltéve, hogy az elmaradt tavaszi esőt 
bőven kapjuk meg a nyár folyamán, akkor a 
takarmányborsó tarlóvetése is figyelmet érde­
melhet. A tavaszi takarmányborsót vagy Viktória 
borsót, esetleg a homoki borsót őszi árpával 
keverékben (100 liter borsó és 50 liter árpa) 
vetjük el julius-augusztus hó folyamán, lehető­

leg egy jó kiadó eső után. Kedvező időben 
ezen keverék még késő őszszel nagytömegű 
takarmányt adhat, melyet vagy zölden etetünk 
fel, vagy bezsombolyázzuk. A tél folyamán a 
tavaszi borsó töve kipusztul, az őszi árpa 
ellenben megmarad s jövő tavaszszal újólag 
vagy egy zöldtakarmány-kaszál ást ád, vagy 
magtermesztésre hagyható meg.

A kipusztult takarmányrépa pótlására 
csakis a tarlórépa jöhetne figyelembe. Ha tario- 
szabaduláskor esős idő fog járni, akkor julius 
hó végéig elvethető és kedvező időben még 
kielégítő termést fog szolgáltatni, melylyel a 
takarmányrépa-hiányt részben pótolhatjuk. Ha 
takarmányrépánk is van, akkor először a tarló­
répát kell" feletetni, mert nehezebben tartható 
el. Csak késő őszszel szabad kiszedni s földdel 
átrétegezett, kisebb méretű kupaczokba rakni, 
melyeket csak a fagy beálltával szabad letakarni 
illetve beföldelni; a tarlórépa különben 4—5 
fokos hideget baj nélkül kiáll, miért is kisze­
dése lehető későre halasztassék.

A tarlórépát 35—40 cm.-nél szélesebb 
sorokba nem szabad vetni s apró, a repczéhez 
hasonló magját legfeljebb í—D/s cm. mélyen 
aiáíakarni, a vetés után hengerezni kell. Az 
apró magból kát. boldankint 2—2Vs kg. mag 
bőven elegendő. Ápolása és kezelése máskü­
lönben olyan, mint a takarmányrépáé; egyezés 
alkalmával a sorokban 25—30 cm.-re ritkítandó 
és a gyakori, ismételt kapálás, különösen szá­
razabb időben nagy hasznára van. Tekintettel 
a csekély vetőmagszükségletre, a tarlórépa kí­
sérleti vetésénél nem sokat koczkáztat a gazda: 
ha az időjárás kedvező, elegendő bő termést 
fog adni, ha ellenben száraz idő járna, leg­
rosszabb esetben kiszántjuk s a felszabadult 
földbe áttelelő, tehát a jövő tavaszszal korán 
kaszálható takarmányokat vetünk. Különben a 
tarlórépa is eléggé jól elviselné a szárazságot 
egy ideig, csakhogy ilyenkor a földi bolha tesz 
benne nagy károkat.

Az idei takarmányszük esztendőben min­
denesetre fontos kérdés lesz a jövő évi korai 
tavaszi takarmány biztosítása is, melyet áttelelő 
s jövő tavaszszal korán fejlődésnek induló s 
igy korán lekaszálhatő takarmánynövények ter­
mesztésével biztosíthatunk. Ezen növényekről 
legközelebb egy külön czikk keretében fogok 
megemlékezni. Kerpely Kálmán.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovács? Béla.

Adatok a hússertés jövedelmező­
ségéhez, 

ni.
Múlt közleményemben rámutattam arra, 

hogy a szemes eleség nélkül is lehet york- 
sbirei sertéseket lóherés legelőkön felnevelni. 
Számítsuk ki ennek alapján, hogy az istállón 
való tartással szemben mennyit takaríthatunk 
meg ezáltal.

Azt mondottuk első közleményünkben, 
hogy egy yorkshirei kocza évi takarmány- 
szükségletének értéke 68"22 korona, feltéve, 
hogy a kocza csak négy hónapig fog Jegelni, 
megtakarítunk -....................22’72 K.-t

Graepel Hugó-féle szabadalmazott törekrosta
Graepel Hugó-féle szabad, gabona- és lóherecséplögépek 2 dobbal.

Malomberendezések. Olajmalmok. Konkolyválasztó-
eének és rostalemezek kaphatók:

gép- és rostalemez-
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jó fejlődési stádiumban, a lóherés legelő még 
mindig tarthatja, mert a lóherésben sokkalta 
több a szervezetet felépítő fehérje. Sőt azt 
hiszem, hogy ezen közleményeim alapján lesz-

E közleményeimmel tehát irányt kívántam 
adni a hussertéstenyésztésnek olyan gazda­
ságokban, amelyek sajtkészitési, illetve tejkamrai 
hulladékokkal nem rendelkeznek, s ha talán

310-50

72*90

406-12 K,

180-00
22612 K.

62. ábra. Kizárólag lóhere-legelőn táplált 2 éves hasas yorkshirei koeza.

nek gazdatársak, akik mangalicza-malaczaikkal 
is kísérletet fognak tenni lóherés legelőkön, s 
igen helyesen, mert a mangalicza-malaczot is 
csak fehérjedus takarmányokkal lehet gyorsab­
ban fejlődővé tenni, s ha egy éves koráig 
10—20 kg.m-al nagyobb súlyt fog ilyen módon 
elérni, bizonyára busásan fogja megfizetni a 
drágább, de jobb legelőt.

Ha azután egyik-másik gazdatárs ezen az

elegendő számú adat híjában nem is bizonyí­
tottam elegendőleg, hogy a lóherés legelőn épp 
oly jól el lehet tartani a yorkshirei sertéseket, 
mint istállón, de a gondolkozó gazda figyelmét 
rátereltem a lóherés legelők fontosságára, aki 
be fogja látni, hogy állításaim — elegendő 
bizonyító adat hiányában is nagyon valószinüek, 
mert a szervek, az izomzat felépítéséhez szük­
séges fehérjemennyiséget sem a fü, sem más

mms

63. ábra. Istállón nevelkedett yorkshirei sertés.

alapon fog kísérletezni, mindnyájunkat lekötelez, 
ha az elért eredményt e _helyen közre fogja 
bocsátani. Kovácsy Beüt.

zöldtakarmány megközelítőleg sem tartalmazza 
oly nagy mennyiségben, mint a lóhere, önként 
következik tehát, hogy ha a füves legelő nem 
tartja is a yorkshirei sertést1 jó kondiczióban és

*) Felix Hoeseh írja, hogy 1 hektár lóherés 30 
drb kifejlődött sertést táplál 120 napon át.
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tömegű húst egy egyedben és nagy, sárga- 
héjú tojást. Ily termékek előállítására kell 
törekednünk. Ha ezt elérjük, egyúttal legyőz­
tük e téren a keleti államokat. Az eddigi 
kísérletek után Ítélve a tyúkok nemesítésére 
használt plímut, langsán és orpington kakasok 
az ivadékokat 307o-ka! javították, nemcsak 
testben, de tojásban is. Ez elég lesz a jövő­
ben is, mert czélunk a gazdasági baromfi- 
tenyésztésnél az állományt csupán a nemes 
vér bevegyitése által javítani. A hidaknál 
ez az eredmény még nagyobb, a kacsáknál 
pedig rendkívüli. Ez bizonyítja tehát azt, hogy 
a ,B. 0. E-“ jó alapon indult meg s jövőben is 
ezt a programmot keli folytatnia.

Kétségtelen, hogy ez a tenyésztési ág 
határtalanul fejlődhetik s csak néhány év múlva 
is nem 70, de 140 millió korona bevételünk 
lehet belőle, ami természetesen a legszegényebb 
néposztálynak válna javára. Áz ezzel való fog­
lalkozás tehát kétségkívül, hazafias, okos és szép.

A „B. 0. E.“ felvette programmjába azt is, 
hogy a tenyésztési kedvet a vidéken is ter- 
jeszsze s minden évben más és más vidéken 
baromfikiállitást, tenyészbaromfivásárrai egybe­
kötve rendezzen. Jelen évben a Borsodmegyei 
Gazdasági Egyesület szives meghívására Mis- 
kolczon lesz ez megtartva, amelynek sikerét 
már is biztosítja azon nagylelkűség, amely Ível 
a város és a vármegye törvényhatósága iránta 
viseltetik/

Pirkner János elnök azután felkérte a 
jelenlevő urakat a közreműködésre, akik vala­
mennyien a legnagyobb készséggel elvállalták 
a rendezőségi tisztet.

Ezután a bizottság megtekintette a város 
parkját és az Erzsébet-ligetet, ahol a kiállítás 
lesz s a remek szép területet erre a ezélra 
rendkívül alkalmasnak találta.

Midőn ezeket a nagyközönség tudomására 
hozzuk, már most figyelmeztetjük arra, hogy e 
kiállításon való megjelenés nemcsak azért lesz 
előnyös, mert sok és nagy dijak lesznek, de 
azért is, mert az állam baromfiszükségletét e 
kiállításon fogja első sorban beszerezni.

BAROMFITENYÉSZTÉSlegelő még 
ben sokkalta 
íje. Sőt azt 
alapján lesz-

k-malaczaikkal 
t legelőkön, s 
ka-maiaczot is 
[lehet gyorsab­
ba éves koráig 
k ilyen módon 

megfizetni a

Idatárs ezen az

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
423. kérdés. A czukorgyártól őszszel szer­

ződésileg visszakapandó szeletet 1905-ik évi 
nyári hizlalásra akarom elraktározni; miképp 
történhetik ez a legkisebb költséggel és rizikó­
val és a legcsekélyebb tápanyagveszteséggel 7 
Kérek átlagos takarmányozási szabványt ily 
főképp répaszeletre alapított hizlalásra. ^

424. kérdés. Hogy a chilisalétrom 27o-os
chlorbarium-oidaíba keverve, az esetleges vegyi 
bomlás következtében, a N. a növény által fel 
nm vehető állapotba juthat-e? L. B.

425. kérdés. Itt küldök egynéhány to 
búzát, kérem megmondani, hogy mi a baja és 
miáltal pusztult el ? A búza kövér és jó erős 
földbe van lóhere után vetve: ezelőtt 8—10 
nappal n em volt semmi baja, a búza szép

BÄGHER RUDOLF, MELICHÁR FERENCZ
íjunkat lekötelez, 
[yen közre fogja 
Kovácsy Béla.
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cs. és kir, udvari magkereskedése
BUDAPESTEN, VII., Rottenbiller-utcza 33. szám.

mM

.?:AC)A ■

«*1

tfóNSHH
;

kövér volt és 5 nap alatt ilyenné lett majdnem 
az egész tábla és azóta még mindig ilyen álla­
potban van, sem nem pusztul, sem nem javul. 
Megjegyzem, hogy ez amit küldök angol búza, 
de abban a táblában van somogyi kopasz 
búza, tiszai búza is és mindegyik fajta ilyen, 
mint amit beküldők. ' Cs. L.

426. kérdés. Kérem a Magyarországon
létező gazdasági telepek czimét, különösen azo­
kat, ahol fajállatokat (szarvnélküli svájczi kecs­
kék, óriás nyulak, fajebek, szárnyasok, törpe 
lovak) eladásra telepitettek, velem közölni ke­
gyeskedjék. F. Z.

427. kérdés. Ha a gabona marok rakó
aratőgépekkel lesz levágva és a gereblyézés 
szintén géppel végezve, mennyit kell, azaz 
szokás helyenként a munkásoknak kévébe kötés 
és keresztbe rakásért kát. holdanként fizetni 
gyenge termés mellett. M. A.

Feleletek.
Répaszeletkonzerválás. (Felelet a 433. sz. 

kérdésre.) A gazda csakis besavanyitás által 
konzerválhatja a czukorgyártól szerződésileg 
visszakapott czukorrépaszeletet, de miután a 
gyárak rendszerint nagyon vizesen adják ki a 
szeletet, pelyvával czélszerü azt rétegezni, mert 
máskülönben eikásásodik a szelet. Ez a kon­
zerválás legalább 25%-nyí tápanyagveszteség­
gel jár, amin azonban nem segíthetünk, mert 
a szeletet még csak szárítás által lehetne kon­
zerválni, de ezt nem követheti a gazda.

Savanyu szelettel épp úgy hizlalunk, mint 
répával. Megfelelő adagolás 1000 kg. élősúlyra: 
60 kg. besavanyított répaszelet, 10 kg. zabos- 
bükkönyszéna, 6 kg. árpaszalma s 8 kg. ten­
geridara. Ebben van 27'1 kg. szárazanyag s 
17'6 kg. emészthető szervesanyag, melyből 6'9 
kg- a szálastakarmányban foglaltatik; emészt- 
hetien ballaszt 9'5 kg. A gazda azonban ter- 
mézetesen takarmányához alkalmazkodik, s olyan 
szénát s abrakot etet, amilyen van, vagy amely 
könnyen beszerezhető ; továbbá a hizóanyagra is 
van tekintette!, vagyis a vén mustrának inkább 
több szénát, a fiatalnak pedig több-abrakot ád.

Cselkó.
Chilisalétrom bariumchlorid- oldatban.

(kdeid a 434. sz. kérdésre.) A chilisalétromot 
a 2°;0 bariumchlorid-oldatban feloldani s úgy 
alkalmazni alig lesz czélszerü; nem mintha ez 
által a nitrogén fel nem vehető állapotba jutna, 
de mert az oldatban bizonyára salétromsavas 
barium is keletkezik s a salétromsav miatt a 
növény esetleg a báriumot is felveszi s ez a 
növényre nemcsak nem szükséges, de határo­
zottan káros anyag és hogy a bogarak meg- 
dögienek-e tőle, azt nem tudom. Tessék talán 
kicsinyben holdon próbát tenni és az ered­
ményt közölni. Kosutány.

Pusztuló búza. {Feleld a 435. sz. kérdésre.) 
Az a búza, melyet Cs. L. ur küldött, eléggé 
magas, eléggé fejlett, de egyes tövek levelei 
egészen a felső levélig szárazok, más tövek 
felül zöld levelüek, csak alsó leveleik szárazok. 
Ez utóbbiak közül egyik-másik kalászát hányja. 
A zöld leveleken itt-ott rozsda mutatkozik, de 
csekély mértékben; a felső levelekből kifejtett 
kalászokon néhány fekete tripsz mászkál. Ezeken 
kívül semmi parazitát nem találtam. Se a

rozsda, se a tripszek a búza baját nem okoz­
hatták s igy a beküldött minta alapján mást 
nem tehetek fel, mint azt, hogy a búza 
hosszas szárazságot szevnedett s e miatt 
fejlődése nemcsak megakadt, hanem levelei el. 
is száradtak. A nemrég országszerte beállott 
esőket a búza későn kapta, s hozzá mert az esők 
hűvös idővel jártak, eddig a levegő alacsony 
hőmérséklete miatt az esőt sem használhatta 
javára a búza, hogv némileg helvreálljon.

M. Gy.
Állattelepek. (Felelet a 426. sz. kérdésre.) 

Olyan állattelep, ahol a kérdezett állatok mind 
megvannak, csak egy van az országban s ez 
a budapesti állatkert. Házi nyulak s baromfiak 
azonban hazánkban igen sok helyen lesznek 
tenyésztve s ezen tenyészetek ezimeit megtud­
hatja, ha a »Baromfitenyésztés“ ezimü heti 
szaklap kiadóhivatalától (Budapest, Vili., Nap- 
utcza 19.) mutató számokat kér, amit ingyen 
s portőmentesen azonnal elküldenek czimére.

Hreblay.
Marokrakó-géppel való aratásért mennyi 

a munkások szokásos dija ? (Felelet a 427. sz. 
kérdésre.) Marokrakó-géppel való aratásért a 
szokásos kát. holdanként! dij 5 és 6 korona 
közt váltakozik, minek fejében a munkások a 
sarkok körülkaszálására, a gabona kévébe köté­
sére és keresztbe rakására köteteztetnek.

Hensch-

Nyilatkozat.
(Ajánlva a méhészek figyelmébe)

A „Magyar Méh“ májusi száma az Orsz- 
Méhészeti Egyesület évi rendes közgyűléséről 
szóló jelentésében a valótlanságok és ferdítések 
oly halmazát tárja, hogy az bizonyára megdöb­
bent a közgyűlésen jelen volt minden igazságsze­
rető egyént.

Ha a magánlevéltitokről oly fogalmaink 
volnának, mint a közlemény írójának s közzé- 
tennénk azt a nagyszáma" magánlevelet, ame­
lyekben a közgyűlésen tanúsított nyílt, határo­
zott és tárgyilagos fellépésünket“ üdvözlik, akkor 
nyílnának csak fel a czikkiró ur szemei, de 
magánlevelek közzététele, valamint a személyes­
kedés nem szokásunk, nem is követjük őt e 
térre, bármily csábító dolog is lenne az, hogv 
hasábszámra czáfoljuk és halomra döntsük a 
személyünkre vonatkozó és nekünk önkényesen 
imputált feltevésekből kiindult $ igy tei'tnészetesen 
ferde következtetésekre jutó állításait Az egész 
közlemény tendencziozus és hangulatkeltés czél- 
jából a tagok megtévesztésére készült, hogy a 
tájékozatlanokban a méltatlan támadás okozta 
részvétet keltsék.

Fentartjuk tehát a „Széttekintő Méhész“ f 
évi 5. számában a „A Magyar Orsz. Méhésze i 
Egyesület közgyűlése“ ezimü czikkünk és a Mi 
történt a Magyar Orsz. Méhészeti Egyesület köz­
gyűlésén?“ ezimü körlevelünk minden egyes 
sorát, minden szavát.

A leghatározottabban kijelentjük, hogy mi 
nem gyanúsítottunk senkit sem, nem támadtuk a 
becsületét senkinek, amiről tanúságot tehet a 
közgyűlésen jelen volt minden egyes elfogu­
latlan tagtársunk; sőt ha bárki olyan irányt 
követne, mint amilyennel czikkiró ur bennün­
ket alaptalanul gyanúsít, mi volnánk az el­
sők, akik ezt elitélnénk; különben is, ha olyan 
helytelen dologra ragadtattuk volna magunkat, 
mint amivel czikkiró bennünket mentegetődzése

közben vádol, akkor azt nem hirlapilag kellett 
volna elintéznie.

Amidőn tehát a gyanúsítás feltevését ismétel­
ten és a leghatározottabban visszautasítjuk, egyúttal 
kijelentjük, hogy a közgyűlésen mondottakért min­
denkor és bárkivel szemben e. vállaljuk a fele­
lősséget.

A 800 Mos forgótőke hovafordltásáról mi 
nem beszéltünk, nem is tudjuk, hogy volt-e 
vagy van-e forgótőke, mert vagyonkimutatás 
évek óta nincs közölve a hivatalos közlönyben, 
mivel azonban a czikkiró ur a forgótőkéről 
többször tesz említést, a rendkívüli közgyűlésen 
megkérdezzük, hogy tulaj, önkép milyen forgó­
tőkéről van sző?

De igenis kérdést tettünk a számadás azon 
néhány tételére vonatkozólag, amelyeket megér­
teni nem lehetett s nem a mi hibánk, hogy a 
számvizsgáló-bizottság alapszabályszerü köteles­
ségének eleget nem tett s nem adta elő jelenté­
sét sem az, hogy a pénzügyi előadó ur nem 
volt képes olyan felvilágosítást adni, amely meg­
nyugtató lett volna, mert ba ez megtörténik, a 
közgyűlés bizonyára nem utasította volna vissza 
egyhangúlag a számadást. És hogy ez tévesen 
állíttatott össze, azt a „Magyar Méh“-ben meg­
jelent magyarázat sem dönti meg, különben 
idevonatkozó megjegyzéseinket a közgyűlésen 
fogjuk előadni.

A számadáshoz való hozzászólás volt tehát a 
mi nagy bűnünk, ezért kell az egyesület tagjai által 
fentartott hivatalos közlönyben hasábszámra 
foglalkozni velünk s a czikkiró öndicsőitésével, 
de hogy mi jogon, azt annál kevésbbé értjük, 
mert az alapszabályok 9. §. a) pontja értelmében 
a választmány felügyelni tartozik ..a szakközlöny 
tárgyilagos szerkesztésére“, mily jogon merészíi 
tehát szerkesztő ur felhasználni a" hivatalos köz­
lönyt idegeskedésétől duzzadó személyeskedésre, 
holott abban csupán a tényeknek, a valóságnak 
megfelelő elősoroiására lett volna szabad szo­
rítkoznia.

A közgyűlés a társadalmi egyesületek leg­
főbb fóruma, itt biráltatik el a tisztviselők 
működése, itt bíráltainak el a számadások s 
ezekhez való hozzászólási jogunkat nem engedjük 
konfiskálni, akár tetszik ez valakinek — akár new. 
De terrorizálni sem hagyjuk magunkat, valamint 
nem hagytuk a múlt közgyűlésen sem.

Czikkiró ur valami piszkot is emleget az 
egyesület küszöbén, melyet orrunk alá" akar 
visszasöpörni; ízlés dolga, hogy ki, mivel szeret 
foglalkozni, mi ilyen munkához nem vagyunk 
szokva s a tárgyilagosság nyílt és egyenes 
útjáról se nmiféle gáncsvetéssel sem fog kizök­
kenteni bennünket.

i Egyben azonban igaza van a czikkiró 
urnák s ez az, amidőn azt mondja, hogy „czél- 
jaink vannak“ — igenis vannak'.

Czéijaink, amelyeket a május 5-íkén meg­
alakult reformpárt is magáévá tett, a következők :

Elsősorban óhajtjuk az egyesület feutartá- 
sát, megerősítését és reorganizáczióját oívképp, 
hogy az valóban megfeleljen országos nevének, 
számadásai szabatosan, mindenféle magyarázat 
nélkül is érthetően, világosan és oly módon ter­
jesztessenek a tagok elé, amint az egy országos 
egyesülettől méltán elvárható.

Másodsorban óhajtjuk, hogy amint ez már 
részben a múlt közgyűlésen is kifejezésre jutott, 
a mézértékesitő bizottságs az egyesület (amennyi­
ben még nem volna) hozassák szerves össze­
függésbe : a mézértékesi tő-bizottság megerősitles- 
sék és tovább fejlesztessék, főként azon szegény 
sorsú méhészek érdekében, akik mézüket nem 
képesek direkt külföldön értékesíteni.

Harmadszor követeljük az alapszabályok 
pontos betartását, mert hogy az nincsen minden

Ajánlok: muharmagot, tarlórépamagot, csibehurt, 
paprikakölest, pohánkát, mustármagot, 

veszek: bíborheremagot és tavaszi repezét,
MAUTHNER ÖDÖN
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Felhívás
az Országos Magyar Méhészeti Egyesület 

tiszteit tagjaihoz.
Alulirottak mint az Országos Magyar 

Méhészeti Egyesület reform-pártja által választott 
szükebbkörü 30-as bizottság tagjai tudatjuk, 
hogy folyó hó 18-án délután 5 órakor az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület szék ház a 
kistermében (Köztelek-utcza 8. sz., I. emelet) 
bizalmas jellegű értekezletet tartunk, amelyre a 
reform-párthoz csatlakozni óhajtó tag urakat 
van szerencsénk meghívni.

János műszaki tanácsos, országos halászati 
felügyelő lesz az előadója s e végből a nevezett 
előadót földmivelésügyi minisztérium V. fő­
osztályában ügyosztályvezetői hatáskörrel ruházta 
fel. Ez, az intézkedés az országos halászati 
felügyelőség szervezetét nem érinti. Landgraf 
ezentúl is főnöke marad az országos halászati 
felügyelőségnek, melynek ügyeit már közel két 
évtized óta vezeti.

Gyászeset Laehne Ernő d;\, Moson vár­
megye í'szti főorvosa, a Karolina-kórház igaz­
gatója, 40 éves korában, hivatásának teljesítése 
közben szerzett betegség folytán junius hó 
11-én Magyaróváron hosszú szenvedés után 
elhunyt. Laehne Ernő dr. ismételten munkása 
volt a gazdatársadalmi mozgalmaknak, igy 
1897-ben a német gazdák magyarországi tanul­
mányútja alkalmával 8 volt kísérő orvosuk. 
Az elhunytban Laehne Hugó, az Aradvármegyei 
Gazdasági Egyesület igazgatója, testvérbátyját 
gyászolja.

Komlóhlrek. Saazi tudósításaink szerint 
az ottani komlőpiaczon az üzlet menete igen 
lanyha; a sörfőzdék tartózkodnak a vételtől, 
miután a jövő terméskilátások kedvezőknek Ígér­
keznek. Ez okból a saazi piaczon az árak igen 
hanyatlottak, bár készlet hiján az árjegyzés 
inkább csak névleges. A komló állása kielégítő. 
Saazi hivatalos árak 50 kg.-ként a következők : 
helyi termésért 304—330 koronáig, vidéki áruért 
290—316 koronáig. Az idegen komló behoza­
tala teljesen szünetei s ily fajoknál egyes bálok­
ban történt eladásnál 50 kg.-ként 180—230 koro­
náig értek el. Nürnbergi jelentéseink csak arról 
szólnak, hogy a borongós időjárás igen kedvező 
a hosszas szárazság folytán visszamaradt nö­
vényzet fejlődésére. Az angol piaczokről érke­
zett komlójelentések szerint ott csak az olcsóbb 
fajokat keresik, de ezek is csak kisebb mérv­
ben. Angliában a növényzet szinte jól fejlődik, 
csak több melegre volna szükség.

Hogy eszi tehén- és üsző díjazás. Az el­
múlt napokban történt meg Hogy őszen a tenyész- 
marhadijazás. Felhajtatott 631 tehén és üsző 
s ezen anyag a bíráló-bizottság egybehangzó 
véleménye szerint a két évvel ezelőtt meg­
tartott díjazáshoz viszonyítva nagy javulást 
mutat. Általános feltűnést keltett Mellei* Henrik 
murgaui lakosnak 5 éves első dijat nyert remek 
tehene, mely 6 heles bikaborjával 900 koro­
náért adatott el. Díjazva lett összesen 10 tehén 
és 11 darab üsző, ezen díjazott állatok a megyei 
tenyészet emelése érdekében 3 éven belül nem 
vihetők ki a megye területéről. A megyei 
díjazást megelőző járási szemlék alkalmával 
meggyőződött a bizottság arról, hogy az egyes 
járásokban hátramaradt tenyészanyag is sokat 
javult. E járási szemlék alkalmával is lettek 
díjazva az állatok oly kikötéssel, hogy a megyei 
díjazáson is tartoznak az illetők állataikat 
bemutatni; oly czélból történik ez, hogy az 
ilyen járási szemle alkalmával díjazott állato­
kat tulajdonosaik összehasonlíthassák a megyei 
díjazáson kitüntetett állatokkal. Most másod­
szor alkalmazzák Hőgyészen e kötelező felhaj­
tást s igy az eredmény még nem ismeretes, 
de mi is hisszük, hogy a kívánt czélra fog 
vezetni, melynek elősegítésére szükséges ^ a 
legkedvezőbb vasúti díjszabás is a távoli vidé­
kekre.

jlapilag kellett

'{tevését ismétel- 
sitjuk. egyúttal 
wattokért min- 
íaljuk a fele-

orditásáról mi 
[hogy volt-e 
gyonkimutatás 
fe közlönyben, 
[ forgótőkéről 
P közgyűlésen

terjeszszen a Közgyűlés eie s uozassus. ez is elő­
zetesen a tagok tudomására, ami eddigelé sohasem
történt meg. . ,

d) az egyesület terjeszszen számadást a 
közgyűlés elé a kaptárok és méhészeti eszközök 
árusításáról, ami eddig szintén nem történt meg ;

e) az egyesület adjon a közgyűlés elé
vagyonkimutatást, ami évek óta meg nem
történt . ,

Ezek ami világos, mindenki áltál megért­
hető és minden kétséget kizáró követeléseink és 
czéljaink s lehetetlenségnek tartjuk, hogy ezek 
ne találkoznának közhelyesléssel s elzárkózná­
nak előle éppen azok, akiknek érdekében áll, 
hogy az egyesület működéséről és vagyoni 
helyzetéről minél világosabb képet nyújtsanak 
a tagok elé; mert ez nem lehet üzleti titok, itt 
közérdekről s egy orsz. egyesület reputácziójá- 
ról van szó.

Akik bennünket ismernek, tudják jól, hogy 
a mi törekvéseink kristálytiszta forrásból erednek 
s azon meggyőződésből' táplálkoznak, hogy az 
egyesületet nem lehet tárgyilagos kritika nélkül, 
a régi patriarchális alapon, múltjának és tagjai 
kívánságainak ellenére vezetni,

A titkolódzás, a minden jobb irányra való 
törekvés, minden önálló nézet lekicsinyítése és 
mesterséges elnyomása, kétségtelenné tette, hogy 
a régi axiómák le vannak járva.

Pa.-Kéty, 1904 junius 1-én.
Yun,a<r Kó mán.

milyen forgő-

izámadás azon 
lyeket megér- Felkérjük továbbá az Országos Magyar 

Méhészeti Egyesület összes azon tagjait, akik a 
reform-párt által elfogadott s alább közölt 
világos programm teljesítését óhajtják, hogy 
ugyancsak az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület székhaza kistermében folyó hó 19 én 
reggel 8 órakor tartandó értekezletre megjelenni 
szíveskedjenek.

bank, hogy a 
rszerü köteies- 
|ta elő jelenté- 
lőadó ur nem 
ni, amely meg- 
megtörténik, a 
la volna vissza 
gy ez tévesen 
íéir‘-ben meg- 
[eg, különben 
B közgyűlésen .4 reform-párt programija főbb vonások­

ban a következő: Hazánk országos jelentőségű 
méhészeti közügye érdekében az Országos 
Méhészeti Egyesület felvirágoztatása, működé­
sének helyesebb irányba való terelése. A nagy- 
fontosságú mézértékesitő bizottságnak — külö­
nösen a kisméhészek érdekében való — meg­
erősítése és tovább fejlesztése. Az egyes» etnek 
reorganizácziója olykép, hogy az évi számadások 
a rendes közgyűlés elölt hozassanak a tagok 
tudomására. Az egyesület vagyonáról kimutatás, 
a mézértékesitő bizottság részéről és a méhészeti 
eszközök árusításiról rendszeres számadás 
hozassák a közgyűlést megelőzőleg a tagok tudo­
mására. Az egyesület kiadásai csökkentessenek, 
az alapszabályok pontosan betartassanak.

Azt hisszük, e pontok oly természetűek, 
hogy azokat a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadhatja.

1934. junius 1-én.
Méhésztársi üdvözlettel:

Borszéki Soma nyug. min. osztálytanácsos Buda­
pest, Boczonádi Szabó Imre a m. kir. opera tagja Újpest, 
Boros Lajos bognármester Bart, Burám/ József szőfötelep- 
vezető Esztergom. Bulla Kálmán uradalmi kasznár 
Ujszász, Cselka János uradalmi intéző Kőbid-Gyarmat, 
Csere Lajos méhész Bátorkesz, Etter Gyula uradalmi 
intéző Kéménd, Feichtinger Sándor uradalmi intéző 
Fámád, Hartman Márton földbirtokos Gyiva, dr, Hilbert 
István ügyvéd Szekszárd, Kühne Ferencz első magyar 
méMelep-tutajdonos Budapest, ifj. Kmmi Pál méhész 
Nőgrád, Lakatos Károly igazgató Komárom, Lósert 
Kálmán földbirtokos Kis-lgmánd, Mertinkó János v. 
hivatalnok Gálszécs, Molnár Máté kereskedő Yácz, 
Orosházi/ János tanító Szügy, Oroszt/ Jenő ref. lelkész 
Nógrád-Verőcze, Pohánka Ödön tanító Csővár, Fóliák 
Tamás plébános Gyerk, Sándori Rezső földbirtokos 
Dabrony, Sötér Kálmán földbirtokos Inára, Szalag Béla 
uradalmi intéző Farkasd, Szmrtnik János máv, hivatalnok 
Újpest, Valló János méhészeti szaktanár Pozsony- 
Ligetfalu, dr. Varga Dezső plébános Kőhíd-Gyarmat, 
Vimmer Ferencz földbirtokos Esztergom, 1 'immer Kálmán 
uradalmi intéző Puszta-Kéty, Zomborka István méhész 
Tolmács.

A halászati ügyek uj miniszteri előadója. 
A közszolgálat egyszerűsítése czéijából a föld- 
mivelésügyi miniszter akkép rendelkezett, hogy 
a halászati igazgatás ügyeinek ezentúl Landgraf

Hás volt tehát a 
ület tagjai által 

hasábszámra 
mdicsőitésével, 
vésbbé értjük, 
ltja értelmében 
[a szak közlöny 
bgon merészli 
hivatalos köz- 
Inélyeskedésre, 
I a valóságnak 
B szabad szo- EUer Gyula
yesületek leg- 
a tisztviselők 
számadások s 

nem engedjük 
— akár nem. 

okát, valamint 
sem.
is emleget az 

nnk alá akar 
:i, mivél szeret 
nem vagyunk 
í és egyenes 
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Váudorkiállitás Danzigban. A német 
gazdasági egyesület által Danzigban rendezett 
és f. hó 9 én megnyílt 18 ik vándorkiállításról 
a magyar gazdaközönséget is érdeklő érdekes 
tudósítást kaptunk, melyet azonban wnai szá­
munk szűk terjedelme miatt a Köztelek f. évi 
48. számában fogunk közölni. A kiállítás egyes 
csoportjai, minők a szarvasmarha-kiállitás, a 
juh-csoport, a sertéskiállitás, a baromfiak osz­
tálya, a méhészeti kiállítás, a szőlészeti és 
gyümölesészeti csoport, továbbá a tejgazda­
sági osztály külön vajpavillonnal, mind bő is­
mertetésre találnak a jelentésben, melyre éppen 
azért már most felhívjuk olvasóink figyelmét.

Gazdasági munkásházak. A gazdasági 
munkások igen sok helyen hazánkban a ked­
vezőtlen ingatlan forgalmi viszonyok folytán nem 
szerezhetnek állandó otthont. A földmivelés- 
ügyi kormány már évek óta segiti gazdasági 
munkásainkat eme törekvéseikben. Ezideíg 
175,000 korona segélyt utalványozott már ki 
ily czimen a miniszter. Most legújabb értesü­
léseink szerint Csongrádmegyének 40,000, Kolozs- 
megyénele 10,000, Zombor városnak 20,000, 
Torontálmegyének 5000, Békésmegyének pedig 
12,000, vagyis összesen 87,000 koronát enge­
délyezett államsegély gyanánt gazdasági munkás­
lakóházak építésére. A segélyösszeget 200—600 
K.-ig terjedő hosszú lejáratú kamatmentes köl­
csön alakjában kapják a családos gazdasági 
munkások. Lassanként állandó pénzalap létesül 
arra, hogy abból a józan, iparkodó gazdasági 
munkások a megelégedettség alapfeltételét ké­
pező kis otthont építhessenek maguknak. Al­
földi városaink, vármegyéink mintegy nemes 
versenyre kelnek egymással az áldozatkészség­
ben, hogy a kormány által megkezdett irány­
ban tovább működve, egész munkáskoloniákat 
alkossanak. Csak az elmúlt napokban szavaz­
tak meg Békésen az ottáni közigazgatási ható­
ság kezdeményezésére 20,000 korona kölcsönt, 
amelyből 30 szegény, de törekvő, békés ponyva­
háti lakosnak építenek egészséges jó lakást, 
melyeket még ez évben át is adnak lakóik­
nak. Minden, hazáját igazán szerető magyar 
szívből örülhet e folyton terjedő lelkes mozga­
lomnak s jói cselekszik mindenki, úgy a ható­
ságok, mint a magánosok, ha az összes ren­
delkezésükre álló anyagi eszközökkel azon 
vannak, hogy e nemes törekvés: a józan föld- 
mivelő kisember eme felsegélyezése, mind 
nagyobb arányokat öltsön. A humanizmus e 
nemes eszközével állíthatjuk meg legelőbb a 
folyton erősbülő s hazánkra mintegy végveszélyt 
jelentő amerikai kivándorlást, részben evvel 
vethetünk gátat egyúttal a mind jobban erősbülő 
agrárszocziálizmusnak is.

A Magyar Országos Állatorvos Egyesü­
let Rátz István dr. főiskolai tanár elnöklete 
alatt szakülést tartott, melyen először Hutyra Fe- 
rencz dr. a főiskola rektora mutatott be a szarvas- 
marhák vörös vérsejtjeiben előforduló élősködő 
véglényeket (Piroplasma bigeminum), melyek az 
erdőkor néven ismert s nem ritkán járványo­
sán előforduló betegséget okozzák. Tratíner 
Kálmán tanársegéd a rosszindulatú száj és 
körömfájás esetén a szív izomzatában keletkező 
viaszos elfajulásra vonatkozó mikroszkópos ké­
szítményeket mutatott be. Fischer Jakab a

lovak takonykórja ellen alkalmazásban levő intéz­
kedésekről tartott előadást, melynek során ki­
emelte, hogy kártalanítási alap lenne létesí­
tendő s azon kivül többrendbeli javaslatot 
terjesztett elő a betegség ellen való védeke­
zésre vonatkozólag. Előadását élénk vita kö­
vette, melyen számosán hozzászólottak a kér­
déshez. Végül Hutyra Ferencz dr. ismertette 
a szarvasmarhák gümökór elleti való védő­
oltását, melyet Behring marburgi tanár al­
kalmazott először. Hutyra először Behringtől 
beszerzett anyaggal oltott fiatal szarvasmar­
hákat, azután pedig több hónap múlva 
fertőzte azokat erős hatású gümökóros ra- 
gálylyal, melynek következtében a be nem 
oltott borjuk elpusztultak, ellenben a beoltottak, 
egy kivételével, az erős fertőzést jól kiáltották 
és a hónapok elteltével történt levágás után is 
csak jelentéktelen, jórészt gyógyulófélben levő 
elváltozások voltak a szerveikben kimutathatók. 
Hasonló eredményekkel jártak azok a védő­
oltások is, amelyeket az intézetében előállított 
gümős tenyészetekkel végzett. Ezek a kísérletek 
tehát beigazolták, hogy a védőojtások fokozzák 
az állatoknak a gümökór ellen való ellenállását 
s amennyiben ez az ellenálló erő a természe­
tes fertőzés ellen is érvényesülni fog, a védő­
ojtások lényegesen meg fogják könnyíteni e 
betegség ellen való védekezést.

Tanulmányi kirándulás. A magyaróvár! 
gazd. akadémiai hallgatók gazdasági egylete az 
idei tanévben is több tanulmányi kirándulást 
rendezett; igy a mosonmegyei gátai szeszgyár 
megtekintésével, Levélre a tejszövetkezet és a 
„Magyaróvári szarvasmarhatenyésztési egylet6 
működésének tanulmányozásával; a magyar­
óvári főherczegi uradalom több kerületébe, 
főleg a kontinens e legnagyobb tehenészetének 
megszemlélésével; Bécsbe a szeszipari kiállítás 
megtekintésével járult hozzá az ifjúság tanul­
mányainak gyakorlatilag való kiegészítéséhez. 
Ezeknél nem kevésbbé fontos e hó elején 
Bábolnára a m. kir. állami ménesintézet és 
uradalomba tett tanulmányi kirándulás. Velük 
voltak K. Vörös Sándor kir. tanácsos, akadémiai 
igazgató, Hensch Árpád gazd. egyleti elnök 
és Cselkö István tanár. Bábolnára meg­
érkezve Fadlallah el Hedad Mihály cs. és kir. 
ezredes, ménesparancsnok és Ruisz Gyula 
kir. jószágfelügyelő fogadták s két napon át 
kalauzolták a kirándulókat. A remek arabs ménes, 
a szép szimmenthali tehenészet s az egész 
uradalom okszerű kezelése kitűnő alkalmat 
nyújtott gyakorlati tapasztalatok szerzésére. Az 
uradalmi tisztikar készséges vezetése és szives 
magyarázata tette nemcsak tanulságossá, hanem 
élvezetessé is az egész kirándulást. Ezen 
tanulmányutakról a gazdasági egylet szak- 
gyülésein tartott beszámolók az egylet év­
könyvében lesznek részletesen közzétéve.

Oroszországi lókivitel korlátozása. Péter- 
vári főkonzulátusunk jelentése szerint az orosz 
birodalmi ménesigazgatóság rendeletet bocsájtott 
ki, amely az általános lőkiviteii tilalom alól 
kivételt képező eseteket szabályozza. E rendelet 
szerint csak a legnemesebb fajlovak vihetők 
külföldre korlátolt számban, melyre enge­
délyt csak külön kérvényre adnak. A kérvényben 
a ló általános leírásán kivül a ménes is meg-
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nevezendő, honnan a ló kivitetik. A ménes- 
parancsnokság pedig a tenyész-törzskönyvbe 
feljegyezni tartozik, hogy a ló hová és mily 
ezéira vitetett ki.

Díjszámítás a nyílt pályán fel- vagy le­
rakandó csukorrépa-, róp&szeleí- és mésslszap- 
kíüdemónyekre nézve némely helyiérdekű 
vasúton. A kaposvár— fonyódí, Kaposvár 
mocsoládi és szigetvár-kaposvári helyiérdekű 
vasúton fennálló dijkedvezmények alapján szállí­
tandó ezukorrépa-, répaszeíet- és mésziszap- 
küldemények után a nyílt pályán történő fel­
vagy lerakás esetén — az idevágó díjszabási 
határozmányokban megállapított kocsikiállitási 
illeték felszámításának mellőzésével írni 6 koro­
nát tesz) — mindenkora felrakás! hely mögött, 
illetve a berakást hely előtt fekvő legközelebbi 
állomásra nézve fennálló kedvezményes díjtéte­
lek számítandók ; mi mellett a szállítási dij vona- 
tonkint legalább 100 tonnáért lesz fizetendő.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Budapesti gabonatőzsde.

1904. junius 11.
E hét időjárása meghozta a régen várt fordulatot 

Már a hét elején voltak egyes vidékeken zivataros es 
jelentések, de később mindinkább borusabb lett az 
égboltozat, a csapadék mindnagyobb területre teijesz- 
kedett ki és a "hét vége felé az ország legnagyobb 
részéből bőségesebb esőzéseket jelentettek, melyek a 
vetésekre rendkívül kedvezően hatottak. Azt tartják 
ugyan, hogy egyes vidékeken búzára nézve a csapadék 
— a termés mennyiségét illetőleg — elkésve érkezett 
volna, de a szemképződés kedvező leend, míg a 
tavasziakra, különösen zab és tengerire nézve, az eső­
zések kétségtelenül igen előnyös hatással vannak. A 
vízállás keveset változott, de inkább alacsonyabb. A 
külföldön a terméskilátások nagyobbára kedvezők. 
Románia ugyancsak esőhiány felől panaszkodott.

A külföldi piaezokról tovább is csendes irányza­
tot jelentenek, melynél az árak csak nehezen tartottak. 
Amerikában az árak tartósan csökkenők voltak. Ked­
vező időjárás és inkább kielégítő mezőgazdasági tudó­
sítások, valamint a látható gabonakészlet csak mérsékeli 
csökkenése a spekulácziót lebonyolításokra ösztönözték, 
mi mellett az árfolyamok körülbelül 2 centtel csökken­
tek. Angliában az irányzat ugyancsak csendes veit; a 
vételkedv is korlátolt, annál inkább, mert a fogyasztás 
készletekkel elegendő mérvben el van látva. Francia­
országban az árváltozások csekélyek maradtak és tekin­
tettel a megfelelő belföldi kínálatra, nem is mutatkozik 
különösebb vételkedv. A német piaczokon is csendes 
maradt a hangulat, prompt áru olcsóbban jegyzett, míg 
a későbbi határidők inkább tartottak. A többi kontinen­
tális piaczokon a fogyasztás tartózkodó, de ennek 
ellenében a kínálat sem nevezhető élénknek és az árak 
csak keveset változtak.

Sálunk az irányzat az uralkodott esőhiány foly­
tán kezdetben szilárd volt, utóbb azonban az összes 
csikkekben csendesebb hangulat érvényesült.

Az üzleti hét részletéiről a következőket jelent­
hetjük :

Búza még szi árd irányzatban indult, A malmok 
jó vételkedvet tanúsítottak és aránylag mérsékelt kíná­
lat mellett fokozatosan 20—25 fillérrel magasabb 
árak voltak elérhetők, annál inkább, mert a tartós eső­
hiány behatása alatt a határidőpiacz is gyorsan voll 
emelkedő. Az üzlet későbbi folyamán azonban vissza­
esés állott be. Esőhirek a határidőpiaczra ismét lány 
hitó hatássa! voltak, az eladók készségesebben kínáltak, 
mig lisztgyáraink tartózkodóbb álláspontra helyezkedtek 
és olcsóbb árak mellett is csak csekély beszerzéseket 
eszközöltek. A kezdetben! árelőny igy ismét elveszelt, 
sőt a múlt héthez viszonyítva még körülbelül 30--40 
filléres visszaesés mutatkozik. Az összforgalom körül­
belül 160,000 mm.

Rozs e héten jobban volt kínálva, mig a vctei- 
kedv csak mérsékelt maradt Finom áru a hét elején 
mindazonáltal valamivel drágábban is volt elhelyezhető 
és csak később érvényesült lanyhább irányzat, melyne.-

A M. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSEGE
BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZI-KÖRÚT 32. SZÁM
ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű

görséplökészleteket, ipari czélokra alkalmas Componnd lokomobilokat.
[aj| I a ■ giyn UVB marokrakó- és kévekötő aratógépekej,

I IILLEniUl ■ valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket
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árak a múlt hetieknél 10 fillérrel olcsóbbak. A véte- 
jgjgg a helyi fogyasztás és csak csekély mérvben 

“ export részesedett. Budapesti paritásra 12-80—12-90 
jegyzünL

& Árpa (takarmány- és hántolást czélokra) állan- 
déan csak nagyon gyengén van kínálva és gyárosoknál, 
-zeszégetőknél éppúgy, mint hizlalóknál, 30—40 fillérrel 
magasabb árakon könnyen talált elhelyezést Hajóáruért 
u-gO-^-12, jobb vasúti áruért 12—13 K. között fizettek 
helvben átvéve. Román árpa ennek ellenében bőven 
ran kínálva és a hét folyamán körülbelül 50,000 mm. 
talált elhelyezést 11-70-11*90 K. árakon, 3 hóra elvá- 
moitan, helyben átvéve.

Zab iránt a kereslet kezdetben az ugyancsak 
megszilárdult határidő piacz hatása alatt jobb volt és az 
áras 20 fillérrel emelkedhettek, utóbb azonban az iránv-

Szeszözlet.
A szeszüzietben e hétnek elején a forgalom 

főleg régebbi előjegyzésekre és kontingens szesz "^véte­
lekre szorítkozott változatlan szilárd áron a legutóbbi 
zárlatjegyzés szerint.

Elkelt helybeli és vidéki egyesült szeszgyáraktól 
finomított szesz adózva lőí'50—152 K., adózatlan sza­
badraktárra 52-50—53 K., élesztőszesz adózva 152-50 K.. 
adózatlanul 52-50—53 K., nagyban és 2—3 K. drágábban 
kicsinyben.

Denaturált szeszben a kereslet élénk és a nagy 
kiná’atok folytán az ára 1—2 koronával olcsóbban 
jegyeztetett. Kötések 43 koronáig létesültek hordóval 
együtt. Galicziából kínálat nem volt.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz e hétnek elején azonnali szállításra gyéren 
volt ajánlva és nagyban 45—40 K.-ig kelt. Uj termelési 
időszakban szállítva nehány tétel 43—43'75 K.-ig talált 
vevőre.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 46-50— 
47 50 korona.

Budapesti heti jegyzés:

K., kacsa, sovány —*— R., hízott 4 00—5.60 K., tud.
hízott 12—14 K., pulyka, sovány —.----- .— K., hízott
0 00— 0-— koronával páronkint Idei liba páronként: 
4—0, kacsa 2 20—3.20 korona.

Vágott hízott liba 1-28—1-32 K., vágott hízott 
kappan, kacsa és pulyka V30—í‘40 K. kg.-kint.

Teavaj: íczentrifugált) 1.80—2.— K„ főzővaj 
1-43—1'60 K, kgként. Tehéntúró kgja 16—20 fillér.

Zöldségfélék s Burgonya (waggonárui sárga 000—
000 K., rózsa F. 000—000 K., kifli fehér----------- K.
100 mm.-kmt. Hagyma 50 kgos zsákokban zsákkal egvfttt

- K. mm.-kint. Spárga: leves-spárga ------- - fillér
----- —, solo----- ------ fillér kilónként. Saláta 10C
60—1 K. Idei burgonya 9—10 f. kilónként. Kai a 
:—3 f. darabonként Tök —-C0 -00 K., ugorka
- fillér. Zöld borsó 14—16 f.
Gyümölcsfélék: szőlő

muskotály-------- fillér kgkint. Alma,
rendű árú (arany
stb.) —•-----0-—
rendű apró áru 
elsőrendű —•—
Mogyoró:--------
szilva-------K. Szilvaiz
52—56 f., Cseresznye 20—40, Földieper 60- 
1'20—2"— K. kilónként Földieper —.60—1 
—"70—1 K. Ribiszke 50—70 f.

Méz : pergetett ákácz !.->—1*10 K 
1-— korona kgként. Gyümölcsíz —*— ■—
szárított gomba ------.— K. kgkint. Mák i
kiiőnkmt. Sajtok : Romadour 25—50
téglákba:! 50—60 fillér, grói 1*----- V—
Juhsajtok —'80 K., ementhali 2 K. kgk 
1*60 K.

Tojás: 1. r. 56—57 K., erdélyi apróbb áru 53- 
54 K. ládánként (1440 drb.), apadt-------- K., mcsze.

közép

rabé 2

chasselas —----fillér,
válogatott eisö- 

larmen, ranett, Jonathan, Török-Bálint 
L, másodrendű alma —— K., harmad-
----- — 3L métermázsánkint. Körte,

K„ másodrendű----- K. mm.-ként.
- K. mm.-ként. Aszalt 
K. mm.-ként. MSggv:

1.00. Dinve : 
- K. Málna:

Az árak 10,000 Mterfokonként hordó nélkül bér 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz­
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak ólomzárolása. *)
Budapest, 1904. junius 9.

A budapesti m. kir. állami vetőmagvizsgáló állo­
más az 1903—1904. idényben, azaz 1903. évi julius hó 
l-étől a mai napig ar alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a kővetkező vetőmagmennyiségeket

Bécsi szarvasmarba t á*ár,
1904. junius hó 13 án.

Minőség szerint
Napijelentés a gabonaüzletről.

1904. junius 14.
Készbuzában ma tiszavidéki állomásokon jobb 

kínálat mutatkozott, mig a vételkedv tartózkodó volt 
Skelt körülbelül 22,000 mm. 10 fillérig magasabb árakon,

Rozs mérsékelt forgalom mellett változatlan. Hely­
beli egyenértékre azonnal szállítva 6-45-6 50 K.-ig ér­
hető el.

Takarmányárpa változatlan, helyben és helybeli 
egyenértékre 5-90—6-40 koronáig ér azonnali szállításra.

Zab kis forgalom mellett tartott, helyben 5.50 
—5'90 K.-ig fizetnek.

Tengeri nyugodt. Azonnah szállításra helyben és 
helybeli egyenértékre 5 20—5-271 -i kor.-ig érhető el.

Búza. Tiszavidéki: 600 mm. 80 k. 9 K. 52"5f.,400 
mm. 80 k. 9 K. ,52'5 í., 1000 mm. 80 k. 9 K. 50 f., 500 
mm. 80 k. 9 K. 50 f., 400 mm. 80 k. 9 K. 50 f., SCO 
mm. 80 k. 9 K. 50 f., 200 mm. 80 k. 9 K. 40 {., 100 
mm. 80 k. 9 K. 50 f., 400 mm. 80 5 k. 9 K. 50 f., 600 
mm. 80-5 k. 9 K. 50 f., 650 mm. 80 5 k. 9 K. 50 f., ICO
mm. 80 k. 9 K. 42'5 f., 300 mm. 79 5 k, 9 K. 40 f., 300
mm. 79'5 k, 9 K. 40 f., 300 mm. 79"5 k. 9 K. 45 f., 400
mm. 79'fj k. 9 K. 42-5 f., 200 mm. 79"5 k. 9 K. 57-5 f., 300
mm. 79 k. 9 K. 42 5 f„ 200 mm. 79 k. 9 K. 30 f., 600
mm. 79 k, 9 K. 45 f., 2000 mm. 79 k. 9 K. 40 f„ 300
mm. 78 k. 9 K. 22 5 f., 100 mm. 77 8 k 9 K. 225 f., 100
mm. 78 k. 9 K. 22-5 f, 1050 mm. 79 7 k. 9 K. 40 f.

Mezőhegyes!: 2000 mm. 78 k. 9 K. 32*5 f.
Fejérmegyei: 500 mm. 78 k. 9 K. 15 f., 150 mm. 

77 k. 9 K., 100 mm. 76 k. 8 K. 85 f., 500 mm. 75-5 k. 
8 K. 85 f.

Pestmegyevidéki : 1000 mm. 77 k. 9 K. 05 f.
Tolnai: 1800 mm. 76-6 k. 9 K. 30 f.
Marosmenti: 1800 mm. 77-8 k. 9 K. 30 f.
Bánsági: 1850 mm. 78*5 k. 9 K. 30 f.
Bácskai: 200 mm. 78 k. 9 K. 30 f.
Ó-becsei: 2044 mm. 77 k. 9 K. 30 f.
Bunai: 1500 mm. 77'4 k. 9 K. 05 f., 900 mm. 

77 k. 8 K. 95 f.
Rozs: 500 mm. 0 K. 52'5 f., 800 mm. 6 K. 50 f., 

500 mm. 6 K. 50 f., 200 mm. 6 K. 50 f.. 300 mm. 6 K. 
50 f., 100 mm. 6 K. 45 f., 100 mm. 6 K. 40 f., 200 mm.
6 K. 50 f. kpf.

Zab : 100 mm. 5 K. 95 f., 100 mm. 5 K. 90 f„ 
100 mm. 5 K. 85 f., 100 mm. 5 K. 72‘5 f., 250 mm. 5 
K 70 f., 270 mm. 5 K. 67'5 f. kpf.

Tengeri ■ 100 mm. 5 K. 35 f., 100 mm. 5 K. 32'5 
f-, 100 mm. 5 K. 27'5 f. kpf.

Budapesti takaraiányvásár. (IX. kerület Mesteri 
utcza. 19C4. junius hó 14-én. A székesfővárosi vásár 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 118 szekér réti 
széna, 8 szekér muhar, 25 szekér zsupszalma, 8 szekér 
alomszaima, — szekér takarmányszalma, — tengeriszár,
7 szekér egyéb takarmány (lóhere, luczema, zabosbük- 
kőny, köles, stb.), 300 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak fillérekben q-ként a következők: réti széna 

540—640, muhar 680—720, zsupszalma, 300—320, alom-
szalma 220—260, takarmányszalma----------- , 100 kéve
tengenszár----------------- , egyéb takarmány 540 — 560,
zkbos bükköny600—620, lóhere 520—560, luczerna 560—
p00, köles----------------- , saiju----------- , szalmaszecska
340—340. Összes kocsiszám 171. Összes súly 205,200 kg.

Fölhajtat, összege

Hízott és legelőmarhá­
ban főihajtás____

Csontozni való marha­
bem fölhajtás____

Összesen.™ 
Eladatlan maradt —

Hízott marha __ — 4072 
Legelőmarha(W sidev.) — 
Csontozni való — — 862 

Összesen. . 4934

Sem szerint
Származási hely szerint
Magyarországi ......... 390
Galic. s bukovinai _ 56 
Osztrák tartomá­

nyokból  _____ 46
összesen.™ 493

Tehén.

Boross Dezső, Budapest_
ifj. Freund Sámuel, Szatmár 
Szávoszt Emil, Budapest _
Teleki Árvád gr., Brassó _____ 8 45 — 53
Kramer Lipót, Budapest _ — 2 35 — 37
Sibrik Adorján, Hashágy___  — 7 18 25
Tóth László, Körös-Tarján__ 10 — — 10
Gombás Jenő, Budapest _ — 2 — — 2

Összesen____  8417 11027 687 20131
*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here­

féle magvakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja. 
**) Leszámítoló és pénzváltó banknak olvasandó L. P.

Magyar hízott ökör... 74—77— ------— 68—73 62 — 68
Galicziai hízott ökör  75—80----------- 70—74 «5—6;»
Tarka hízott ökör  80 — 84 - 85 — 86 76—79 66—7 o
Bikák....................... .. 66-78-80—82 -------- —--------
Hízott tehén_______  62—72----------- —----- -----------
Legelőmarha-- -------- ----------------------—--------------------
Csontoznivaió marha 52—60------- — -—— ---------
Bivaly______ __ __  42 - 56---------- ----------- - —-----
Konzerváru (selejt.) — —--------------------------- ------------

Irányzat; rendkívül nehézkes; az árak átlagban 
két koronával hanyatlottak.

Vásáron kívül közvetlenül a vágóhídra érkezett 
a lefolyt héten 605, a múlt vesztegvásárra való fölhaj­
tás 210 darab.

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetke­
zete jelentése 1904. junius 14-én.

A hozatalok tegnap és ma meglehetősen gyérek 
voltak. Némi forgalom csupán a zöldségfélékben volt 
észlelhető. Jó keresletnek örvend az élő baromfi, levágott 
baromfival a melegebb idő beálltával már óvatosan kell 
bánni s legjobb a beleket kihúzva a húst megfagyasztva 
feladni. Befőzésre való felérett gyümölcs (eper, piszke 
és kemény cseresznye) felküldése ajánlatos. Vaj válto­
zatlanul jegyez. Tojásból a hozatalok igen gyérek, az 
irányzat emelkedésre enged következtetni.

Mai árak:
Husnemfiek: marhahús 120- 128 K., helybeli 

borjúhús 120—144 K., vidéki borjúhús 90—110 K„ 
sertéshús 104—116 K„ szalonna friss 120—128 K„ sza­
lonna, sózott 120—126 K.. szalonna, füstölt 144—100 K., 
szalonna, olvasztani való 120—128 K., háj 136—140 K.,
sertészsír 126—128 K, Bárány párja:-------- K. Ozhus :
—.----- .— korona.

Füstölthus (vidéki) kgja 1-70—1 90 K., hazai sonka 
1 .no_o__ k„ szalámi —-------.— K.

Vad: nyúl darabja 0------ 0'— K„ fogoly 0-00—
0.— K., fáczán----------- K„ szalonka 0--------- 0 — K.
darabonkint. Vaddisznó-------- fillér. Özhus 0.00-0 00
K„ szarvas és dámvad —--------- — K. kgként. Fenyves
madár db ja 00—00 f.

Baromfifélék: élő tyuk 2-40—2 80 K„ rántani 
való csirke V-----1'60 K., sütni való csirke 1-60—2-40

Szerkesztői üzenetek.
K, L. urnák Veszprém. Kérdésére lapunk 

számának szerkeszlői^íizeneteiben adtunk részletes 
világosít ást. Tessék a czikket rövid, kéthasabos ifi­
tekbe beosztva, hozzánk beküldeni. Hogy küzóiju 
arról üzemtani rovatvezetőnk véleménye határoz, 
mikor ? az a körülményektől függ.

T. S. urnák Ralié». Folyamodjon Kér pel g Káli 
a debreczeni gazd. tanintézet igazgatójának közvet, 
ve! a földmivelési miniszterhez..Tudvalevőleg u sz;,! 
zat 1901 májas előtt 5 évi gazdatiszt: alkaimazt; 
ir elő, a vizsga letehetésére. Reméljük azonban, 
méltányolva nemes törekvését, a két évi íöldm 
iskolai' tanfolyamot is számításba veszd; a gazda­
praxis időtartamának megállapításánál.

F. 4. urnák Gálosfa. A felsőbb gazd. tani;: 
tc-kre a legújabb intézkedések szerint vsak . gyi 
ziumi vagy reál-osztályt végzett tanulókat h-hr-t 
venni. Négy polgári osztály és a földmivesisnola 
zése után csak a földmivelési miniszter különös >-* 
dél vével fogják fölvenni. Tessék oda folyamodni. Ki 
azonban előbb közvetlen felvilágosítást é* utas 
valamelyik gazd. tanintézet igazgatójától Tekintv 
Ön tiszteletreméltó ambicziőját, bizonyára készsí 
adnak fölvilágositást

MH9
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FOLYAM.

|ik. A ménes- 
-törzskönyvbe

és milyhová

fel- vagy le- 
[ is misxlssap-

helylérdektt
Kaposvár— 
helyiérdekű 

. alapján szálli- 
és mósziszap- 

történő fel­
vágó díjszabási 

kocsikiállitási 
el (mi 6 körö­

mi hely mögött, 
gő legközelebbi 
aényes dijtéte- 
litási díj vona- 
üzetendő.

'OZSDE.

804. junius 11.
várt fordulatot 

en zivataros eső- 
brusabb lett az 

Jterületre terjesz- 
szág legnagyobb 

tettek, melyek a 
Itak. Azt tartják 
kézve a csapadék 
I elkésve érkezett 

ieend, mig a 
te nézve, az esö- 
Íssaí vannak. A 

alacsonyabb. A 
bbára kedvezők, 
haszkodott. 
lesendes irányza- 
pehezen tartottak. 
\ők voltak. Ked- 
lógazdasági tudó­
iét csak mérsékelt 
lókra ösztönözték, 
1 centtel csökken- 

csendes volt; a 
sert a fogyasztás 
látva. Franczia- 

haradtak és tekin- 
em is mutatkozik 
tokon is csendes 
ban jegyzett, mig 

többi kuntinen- 
|;odó, de ennek 
sknek és az árak

fet esőhiány foty- 
jmban az összes 
lyesült.
vetkezőket jelent-

pdult, A malmok 
mérsékelt kiná- 

Elérrel magasabb 
mert a tartós eső- 
|z is gyorsan volt 
" azonban vissza- 
lezra ismét lany- 
gesebben kínáltak, 
btra helyezkedtek 
tely beszerzéseket 
F ismét elveszett, 
Körülbelül 30— 40 
gíorgalom körüi-

iva, mig a vétel- 
iára a hét elején 
jvolt elhelyezhető 

Bvzat, melynél

tbilokat.
(gépeket,
[őzöket

koron & k b a n
Finomított szesz ____ IS 1-50—'152-— 153-——154"—
Élesztőszesz ..._... 151.50—152-— 153"——154'—
Nyersszesz adózva ... 149-50—150-— 151-——152"—
Denaturált szesz_____ 43'---- -43 50 44*—— 44 50

«6
So CD!•* A

a«a
ti

ölomzároltató fő! NO ©& O>*
3 3 b»Éti ő

m é 1; e r m á z s a
Mauthner Ödön, Budapest — — 3537- 2879 186 6602
M. Mezőgazdák Szöv., Budapest 1368 2058 144 3570
Klein és Schwarcz M.-Vásárh.._ 40 2474 — 2514
Haldek Ignácz, Budapest ... 997 1196 193 2386
L, P.*’) közraktári váll________ 1513 620 27 2160
Szalay Gyula, Budapest_... ... 273 649 80 1002
Frommer A. H. ut., Budapest 314 201 — 515
Beimel és fia, Budapest_______ 178 221 — 399
Lamberger Károly, Budapest 
Felsenburg Tivadar, B.-Gyarmat

127 106 39 272
— 201 — 201

Kohn Móricz fiai, U/on ____ 3 123 — 126

I. 1L HL
rendű rendű rendű

68—73 62-63
i—SO----------- 70—74 65-69
>--84-85-88 76—, 9 68—75
I—78—80—82 — —

közöljük-e ?
itároz. Hogy , -BS

dg Kálmán. " Se '
közvetitésé- " »I
r a szabály- ; . :lalniaz tatást . s SsM-mban, hogy %

földmives- i Wl
■ ' lg!!

t gazdatiszti

L tan intéz, • S !*
k 7 gymná-
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KM 8000 motor oo.ooo jgerSM a beletel EeoeMoeaesre sriiiHn.

Drezdai motorgyár r.-t

I »»» 64 kitflntetés és 8 állami érem. «««£

Bellán-féle
Birtok-eladás

árd községben

BACS-CSEBEN

KomlóiPártoljuk a hazai ipart! dió-, akna-, kovács- és

üadGSiÉR

Wm*á

t.;v-

k-. - „\1

mmm ‘/mm.

-

■ . '3=0;
mm

mmwmm

........ .......(ezelőtt Hille) -■ ... .....
fióktelepe és műhelye
GELLÉRT ÍGNÁCZ ÉS TÁHSÁ-ná!
Budapest VI., Teréz-körnt ti.
míi^hmm Telefon 12—91. —....

Ajánljuk az elismert legjobb, legtökéletesebb, legtartósabb gyártású, 
leseevszerübb kezelésű és legolcsóbb üzemü drezdai benzin-moto­
rokat, lokomobllokat és Arcadat gázfejlesztő» (generá- 
toros) motorokat.

Darálásra, malomüzemre, takarmánykamrákba, tejgazdaságoknak, 
favágáshoz, vizemeíésre, csépléshez és minden más munkára a legelő­
nyösebb üzemgépek. „

Referenciák: a legelőkelőbb uradalmak, malom-üzemek es legkülön­
félébb iparvállalatok. , , „

A drezdai motor minden kiállításon és munkaversenyen a legelső 
dijakkal lett kitüntetve. 1542

■»leírni szerek ér- 
E, tékesitését esz­

közük az előirt 
% mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást V 
ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

Azonnali készpénz­
ek elszámolás. V

MAGYAR GAZDÁK VÁSÁRCSARNOK 
to ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE a
hatósági közvetítő
BRúspasl MesfOváros Kopni! VásárcssTDoMöan
SÜRGÖNYCZIM: AURORA—BUDAPEST.

Aktuális! Aktuális!

HÁZÍNYÜL TENYÉSZTÉS
:: És értékesítés ::

Irta:
Ändrassovich Géza

m. kir. gazd. intéző.
2 kor 20 fillér előleges belül i- 

0 0 dése elleneben bérmentve küldi $ §
• e meg a • *
“PÁTRIA” könyvkereskedése 
Budapest, IX, Ülíöi-ut 25. szám.

S Óriási S
megtakarítás!
78-%-kal olcsóbb,
mint a maniilazsineg 85Vo­
kal olcsóbb, mint a 
zsupszaImakőtél, és 97°/o- 
kal olcsóbb, mint a 

gabonaszalmakötél, mit 
prospectusomban ezámitá- 
sokkal bizonyítok. 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálók. ==== 

Mindennemű
gazdasági kötéláruk, 
zsákok és ponyvák
szintén a legjutányosabb 
árakon. ,-L-

prtékesitésre el- 
tL fogad: Husne- 

miiket, füstölt 
húst. vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leolt - állapotban, V 
tojást, va.at, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. W

(Maros-Torda vármegye) Maros-Vásár­
hely sz. kir. várostól alig 3A órára, 
vasút és postaállomáshoz tehát közel, 
egy la birtok eladó. Áll: 141 hold 
21 D-öi szántóból, 10 hold 1386 D-öi 
kert, 11 hold 121 D-öl rét, 20 hold 
szőlő és 148 hold 88 u-öl erdőből; 
összesen: 331 hold 22 D-öi terület­
ből, megfelelő belsőséggel, gazdasági 
épületekkel és fundus instruktussal. 
Az egész 20 hold szőlő újabb tele­
pítés, a legjobb termőerőben, riz- 
linggel s különböző csemege faj okkal 
ültetve. A birtok a rendes gazdasági 
üzem mellett akár tehenészet, akár 
gazdasági kertészet czéljaira, a leg­
előnyösebben használható ki.

Értekezni lehet Bucher Lajossal, 
Maros-Vásárhelyt. Levélben! megke­
resésre részletesebb felvilágosítás 
adatik. 2402

Magyar királyi államvasutak Igazgatóság.
99.594, F IV. sz.

HIRDETMÉNY.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és at állomási helyiségek­

ben elhagyott tárgyak u. m. bőröndök, tálkák, kalapok, ruha és fehérnemüek, botok, 
napernyők és esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon árverés alkalmával azon­
nali készpénzfizetés mellett el fognak adatni.

Budapest nyugati állomáson 1804. junitis 24-én d. e. 9 órakor; Miskolcz sze­
mélypályaudvaron 1904. junius 27-én d. u. 2 órakor; Budapest nyugati pályaudvaron 
190-1. junius 2S-án d. u. 2 órakor.

Budapest, 1904. junius hóban.
(Utánnyomás nem dijaztatik). Az igazgatóság.

ŰRL REZSŐ
SERTÉSBIZOMÁNYOS

=BUDAPEST:
Vili., Bérkocsis-uteza 12.

Canlócolrot sovány és hízott állapotban a leg- 
IC8CBCI magasabb napi árakon értékesít.

I lurpiítis lom
és a burgonya keményítő- 
tartalmának nagyobbodása

iegbiztosabbau ugv érheiő el, ha a burgonyabokrokat kellő idő­
ben alkalmazott permetezéssel a burgonyabetegség­
től, melyet a Phvtophtora nevű gomba okoz, megóvjuk.

Mint a tudományos kísérletek és a gyakorlati 
tapasztalatok úgy bel- mint külföldön bebizonyították, legki­
tűnőbb eredmény

9 dr. Aschenbrandt-féle bordói por
oldatának alkalmazásával érhető el.

ygUpf*’* A permetezés legalkalmasabb ideje júniusban és 
júliusban érkezett el.

A hordói por oldatának kitűnő tapadó képessége
folytán egy, legfeljebb kétszeri permetezés feltétlenül ele­
gendő. Az eredmény feltűnő! Tessék kísérletet tenni!

A permetezésre kiadott összeg a nagyobb és jobb 
minőségű termés folytán sokszorosan megtérül: miért 
is a permetezés nemhogy kiadástöbbletet okozna, hanem a. jöve­
delmet szaporítja. 2404

A burgonyabetegség leküzdésére vonatkozó részletes ismer­
tető füzeteket, használati utasításokat díjmentesen küld és rende­
léseket pontosan teljesít a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-u. 31.

A bordói por ára: 50 kg.-os zsákban kg.-kint 60 fillér.
5 és 10 kg.-os zsákban kg.kint ......... .............................. 70 »

HUP** Egy kát. hold burgonya kétszeri permetezéshez 8—10 
kg. bordói por elegendő.

ANGYAL IGRIÁCZ •^MSiÄk BUDAPEST I., BORS-UTCZA 22. sz.
MEGRENDELHETŐ A MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETÉNÉL IS.
A. Kőin lói koszén hosszú tärtos psruzsu szén, kevés säläk és kcntärtsloinDisI s & porosz szonot póíoiizt«
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LY AM
Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá áliást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

ér 25 szóig 1 korona, ezen felöl
nöen szó 4 fidér, kövér betűkkel mim 
0 áe„ sió 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési díj 1 korona.

Betöltendő állásokra vonat; ózó hirdetéseket csakis a hirdető ezimé' 
nek kitételére! közlünk.

ar Kis HIRDETKSEH ELŐRE F8ZETEABÖK. -«3

Csak oly levelekre válaszolunk, melyelíkel válaszra 

szükséges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

i gráf
Esterh&zy-féle füldmlvei
Iskolát juntas végén több, 
részben a katonaaorbzáeon már 
tallevö növendék végzi, kik­
nek egy része feleségee ts. 
Mindannyi egyszerű ÍSIdmires, 
ki a gazdaság és szűlémivelés 
minden ágában jártas. Ezeket 
igénybe venni éhajték fordul­
janak a bér megjelölése 
mellett az iskola Igazgatósa 
gához Csákvárra. 5509

A boncxhidai
bérgazdaság bi li 42 darab 

' * ‘riválóan szép egy

Egy pár
arabs kancza, 5 éves, 160 
cm. magas, igen szelíd, kocsi­
ban vagy nyereg alatt használ­
ható, olcsón eladó. Bővebbet 
megtudni: Kopaszbegy gazda­
ság intézöségónél, Kadarkát.

í! Belső díjjal kitüntetve!Betöltendő állás válogatott és . _
éves ökör-korjn eladó. Kér­
désre válaszol: Grüner Károly. 
Bonczhidán. 57 b < Kállai LajosTisztességes,

sréives, katboiikus, gazdaság- 
hű gyakorlott egyén.700 holdas 
gazdaságomban alkalmazást ta- 
Sr a nyári hónapokban. Ese tleg 
teóbb áiiandósitíatik. Serényi 
(Mm, Bánya (Somogyin.), u. p. 
Bárdibükk.  °S49

Segédtiszt
kerestetik intenziven kezelt da- 
statuli gazdaságba szeptember 
I4re. Pályázóktól megkíván- 
iítik, hogy felsőbb gazdasági 
tanintézetet vagy akadémiát 
végzettek legyenek, pár évi 
ratkoristiai bírj an . k s katonai 
kítetezetiségüknek eleget tettek 
legyenek. Javadalmazás: teljes 
ellátás, mosáson kívül és 4d0 
karon» készpénz. Mikosdi ura­
dalom intézősége, Mikosd. 5S00

mőíortelepe BUDAPEST,
VI., Gyár-utcüa 50. sí.
Teljes jótőllás kitting

Tételre
keresünk mintegy 40 drb tiszta 
nyugati fajú friss fejős tehe­
net borjúval vagy anélkül. 
Ajánlatok alábbi eairnre kéret­
nek. Béni gyártelep és mező- 
gazd. r.-t. Nyírbátor. 5827

Jutányosán eladók. 
Százados

uj marhamérlegek
1500 klg. hordképcsségli 
erős vaskorláttal 21/* mé­
ter hosszú, V/s m. széles

Ujj szekér 
hídmérlegek
4000 és 3000 kg. horderejű 
százados, toló sulykai 4 
méter hosszú, 2 méter 

széles.
Becserélek

ócska marhamázsákat uj 
hídmérlegekre. Minden

tgépiésért

Ispán!
vagy kulcsári esetleg kisegítői 
állást azonnali belépésre keres 
S3 éves róm. katb. gyermektelen 
férfi, ki nagyobb uradalmakban 
hosszabb ideig működött, jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Megkeresések „Korán Kelni 
szerető66 jeligére a kiadóhiva­
talba kéretnek. 5700

w — Sovány és hízott. — ^

I sertéseket $
Ä azonnali vagy későbbi $ 
^ átvételre 2391

¥ legjobban értékesít: k
v LÁSZLÓ JENŐ % 
¥ Bpest, V, Zoltán-u. 18. A

Yillameg benzindopo- |
meKiíL I

<ek kettOs tisztító
szerkezettel

J i Egyedül létező újdonság!
< Ezen mótorok minden- 
j kor üzemben láthatók 
] VI.,Gyár-utcza őO.szám.
< Gépész nélkül könnyen

kezelhetők.
< $r Gőzgépek cserébe

vétetnek. -VI 
3 Külön gazdasági 

géposztály.
— Árjegyzék ingyen. —

Gazdatiszti
állást keres az összes mező- 
gazdasági ágakban hosszabb 
idejű gyakorlati ü bíró, a ma­
gyar, német éa tót nyelvben 
jártas, 41 éves, nős, családos, 
izr. egyén. Megkeresések „K. 
K. 500“ jelige alatt a kiadóba 
kéretnek.

Járma* ökrök, 
tinók, lovak, ser­

tések és juhok.
tenyész- vagy haszná­
lati állatok beszerzésére 
megbízásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnöksége 

alatt álló
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, Kolozsvárit,
Szeotegyház-utcza 2. sz.

Telefon. 311.

Azonnali
belépésre kerestetik nőtlen, 
ekleveles gazdatiszt, ki már 
büzuinosabb ideig nagyobb 
uradalomban alkalmazva volt. 
Éri fizetés 1920 korona kész­
pénz és szabad lakás, fűtés és 
világítás. Ajánlatok bizonyít­
vány másolatokkal felszerelve— 
melyek vissza nem küldet­
nek — a Csurgói föbérnökség- 
hez, Somogy-Csurgóra ioté- 
zendők, 5830

Bedöházi Pál urad. tiszttartó 
Kutyfalva, Alsó Fehér-rn.,
megbízásokat fogad 
el Igás ökör, lekötni 
való ökör, tinó, üsző, 
tehenek és borjak 
megvételére. Szives 

megkeresést kér:

Bedöházi Pál, Kutyfalva.
Vasúti megállóhely helyt.

en Pápai
földmives-iskolát kitűnő siker­
rel végzett, 3 évi jó gyakorlat­
tal bíró, 30 éves, róm. katb., 
nőtlen ember, megfelelő állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

5811

s-Vásár- 
4 órára, 
it közel, 
41 hold 
86 D-öI 
20 hold 
irdőböl; 
terület-

DÉNES BÁNÓnegyedrész
árért elad », egy kitűnő kar­
ban levő, eddig a legjobb gyárt­
mányú Deering-féte maroli- 
rakó aratő-ifép. Maár Zol­
tán alattyáni (posta) gazcia- 
ságában. 5842

Birtok
f elp&rczellázása miatt bérgazda- 
ságom április 24-én megszűnik, 
igy az ősszob fimdns iiistrnk- 
tns eladásra kerül. 1000 
középfinom juh-nyáj, lovak, 
csikók. Továbbá vetőgépek, 
8-as Shuttle worth csóplőkészleí, 
szalmaelevátor, fűrész, tizedes 
mérleg, kézi fecskendező, ros­
ták zsákolóval, triuur, gőzten- 
geri-morzeoló. répavágó, jár­
gány, egyes- és kettős vasoké, 
vas- ég faborona, fahengerek, 
szénagyujtők, szekerek, kocsik, 
fél födele« hintő, tizánok stb. 
Kovács- és bognár műhely fel­
szerelés, piaczefelszerelés, gőz­
malom berendezés, äl-es Gímz- 
féle hengerezék, Hoerde-féie 
koptató, ködkört, boroshordők, 
végül szoba-bútorok, első után- 
terméeö. Hanna- árpa és tavasad 
magbükköny. Megtekinthetők 
somogysssafcáesl bérgaz- 
daságban, hová kördezősko- 
üé*ek íb intézhetők.__ 6382

í5 darab
legújabb rendszerű eredeti ame­
rikai aratóffép, marolíle- 
rtikő Kósi6 ü 1 é lkKei, teljesen 
uj, előrehaladott idény miatt, 
jutányosán eladd, Káliay 
gépr&ktáivíban, Budapest, VI.,. 
Nagy mvzo-utc za 87. 5838

Eladó birtok.
373 hold kitűnő szántó, azon­
kívül legelő, nrílak és gazda­
sági épületekkel, 220 hold ve­
téssel, melyben 64 hold szépen 
fejlett czukorrépá, instrukt óval 
és pedig 12 ökör, 18 tehén, 
4 ló, borjuk, gazdasági eszkö­
zök , gőzcséplőgépbőli illetőség­
gel eladó és azonnal átvehető. 
Vételhez 30- 4v ezer forint szük­
séges, a többi törlesztőses köl- 

... esőn. .- Vasútállomás helyben. 
Bécs, Pozsony és Sopron 3 óra 
járás. Közvetítők km-rasávai 

; feivüágesitást ad a tulajdonos :
I Erdei István, Moson-Sz.viíJ- 
I Andráson. 5-838

Földmives-iskolát
jeles sikerrel végzett, 25 éves, 
róm. kath. vallása, nőtlen 
egyén, IV 2 évi gyakorlata van, 
gazdaságban Julius 1. vagy 
lö-re is páni, irnoki vagy ehhez 
hasonló állást keres, ki jelen­
leg is nagyobb gazdaságban 
ispán! állásban van alkalmazva, 
állását azért óhajtja változtatni, 
hogy becsületességével és szor­
galmával jövőjét megállapít­
hatná. Katonai kötelezettségé­
nek mint altiszt tett eleget- 
Czim Brukner István gazd. 
ispán, posta Zsőly-Ebeczb, 
Nógrádm._______ o>29

mérlegmüszerész
BUDAPEST,
II., Dohány-utcza 78

Állást keresők
Ispán,

52 érés, 12 évi gyakorlattal, 
kisüsd bizonyítván yoí kai, a 
metCg&zd&ság minden ágában, 
átisstenyósztés, hizlalásban, te-

BlrtoKbérbeadás.
Slavoniá-bari egy 3500 kát. hol­
das birtok, melyből 2800 nőid 
prima szántóföld, többi rét» 
jegelő, S forintért . holdanként 
adómentesen bérbeadó. Bővet? 
bet Sehwiircz Árminnál, bik- 
lőson, Baranyam. 5$2£

Eladó
S0 darab Í%—2 éves erdélyi 
öltöi—tind, Kimpel Flóriánéi, 
Törd a, To rria-Arany 0 s megy e, 
melyből 60 drb megtekinthet 
folyó hő 21-én a tordai országos 
b .romvásáron, a többi meg 
künn a birtokon. 5840

Metszeni
fajmalaezak, 3 hónaposak, 
eladók. Bővebb felvilágosítást 
ad: Grób Béla, N.-Kikmdán.heztészeti kellékek éa irodai 

teendőkben teljes jártassággal 
bír, beszél magyarul, né a* étül 
és románul, lehetőleg önálló■él V«gy nőtlen állást ke­
res. Czim e lap kiadóhivata­
lában. 5749

Eladó
a somogy-szüli uradalomban, a 
juhállomány csökkentése foly­
tán : 50 drb Eicctorai-Negretti 
tenyészkos, 400 drb Electoral- 
Negretti tény észanya és 468 drb 
mustrab irk.%. Bővebbet az ura­
dalmi felügyelőségnél, Somogy- 
Szili. 6803

iktussal 
bb tele­
in, riz- 
faj okkal 
izdasági 
it, akár 
, a leg-

Hus irányú
fésűs gyapjas 2 éves 
kosok, több kiállításon 
díjazva, eladók, jószágigaz­
gatóság, Szomolány (Po- 
zsonymegye),________ 5840

Aratásra
kőleakáea és bab, budapesti és 
debreczenl raktárunkból, legol­
csóbb áron. Kezet- k ivón at, e özei­
nek házilag való előállítására, 
legjobb és legolcsóbb. Mintái 
kívánatra bérmentve küldene k 
Deutsch Albert és Fia, Deb* 
reezen. - 581

Földmives-iskolát
végzett, 6 évi gyakorlattal bíró, 
izr., fiatal nos gazdatiszt, birtok 
bérbeadása miatt, október 1-ére 
esetleg előbbre, állást keres.

Szives megkeresést kér: 
Gazdatiszt) Körös-Tápján 
czimen. 5835

Kezelői
állási keres szeptember 1-re 
28 éves, eV. vall., nőé, 9 évi 
gyakorlattal bíró, a gazdaság 
minden ágában jártas, a leg­
jobb bizonyítványokkal rendel­
kező gazdatiszt. Beszél magya­
rul, íóiai, németül. Szives meg­
keresések Schrame k Ottó. 
2sebfalu, Sárosra. 5826

Estiden! Indáik
óriási idei félvér. de jobb fajok, 
nem kényesek, drb 0 kor. Idei 
pekingi kacsuk9 félvér, ki-
ItlnŐ tojók és nagyok, drb ja 4 
koronáért kaphatók : Corel.Ub 
testvéreknél, Rákos, X. 5>&

ELADUNKSegédtiszt,
jelente? 3 óv óta négyezer hol- 
liaa gazdaságban, ezenkívül több 
évi gyakorlattal, jnliue elsejére 
irnoki, ispáni, vagy kisegítői 
állást keres. SStien, izraelita, 
27 éves, esetleg megnősül.

Pta- 
5834

ajossal, Kagy-Kágya, Bptarmegya.
Oazdasás-Kezelő

állásra ajánlkozik 13 évi pr.- xiä- 
isl rendelkező nős egyén, ki 
bét évet homok-talajon, 6 évet 
agyag-talajon gazdálkodott, jó 
bizonyítványokkal rendelkezik, 
állását bármikor elfoglalhatja. 
Crime e lap kiadóhivatalában.

5841

«irka- és Kos-eladás.
Gróf Széchenyi Victor ur sár- köicsön adunk

m és egyezer használt vla-
katla -

TAKARÓ

PONYVÁKAT,
mindenféle nagyságban, aj 
és használt mindennemű
TERMÉNY

Eladópen telei gazdaságában, , 
Székesfehérvár, 220 drb fiatal, 
nagy testű, prima gyapjas, 
merinó-bika és 47 drb ugyan­
olyan kos eladó. Tudakozód­
hatni : Bergmann Aladár is-

ágositás egy négyes-fogai, mely áll 
ki vélő nemes 4 éves pej-ken- 
ezákból és 9 drb ménesbeli 3, 4, 
5 éves arab csikó. Bővebb fel vi­
lág ősit ást ad: gróf Somssich 
Béla, Babócsáa (déli vasút 61- 
lotná.%). 5844

Gyenda.

Cséplésl
idényre, okleveles, gyakorlott 
egyén állást keres. Szaiay Gyula, 
Mez5-KB!pény, n. p. MezS-Bánd.

pánnál,
Állást Keres

nős arasági inas, 35 éves, gyer­
mektelen, józan és megbízható 
gazdasági gyakorlattal, mind a 
kát állásnak meg tud felelni. 
Czim i Ebeczky János, Kétség 
(Nógridmegye)._________ 5812

Kezelő,
tiaztí vagy ispáni állást 

«eres, jonins vágj- j alias hó 
1-re egy évi gyakorlattal és 
kitűnő szakismerettel bíró, 29 
éves, ev. ref. vallása, földmives- 
iskolát is végzett gazdatiszt, ki 
még any&nyelvén kivtil a német 
ra korvát nyelveket sző és irás- 

is bírja. Legutóbb, 2 éven 
át, mint nőtlen tiszt Szlavóniá­
ban működött. Czime : Bertalan 
L gtiazt, Somogy-Szt-Miklós.

5599

Eladó ménló,
mely gróf Hunyady tesivérek- 
iől " vétetett 3 éves korábau, 
jelenleg 9 éves, j.egyleien, sárga, 
kitűnő fedező, jő hátas, szelíd, 
17d cm. magas, mely már 5 ív 
őta nálunk fedez. Apja Allegro, 
anyja ürményi ménesből szár­
mazott. Utódainak legnagyobb 
része a katonaság részére igen 
alkalmasnak találtatott. Ára 
1200 koron«, e ho végével át­
vehető. Tudakozódni lehet 
Hencz László és Jenő tulajdo­
nosoknál, Somogy-KarAd 581S

Magyar
erdélyi gniy», 35 drb S éves 
és 47 drb í éves, ienyészirány- 
változtaiás folytán eladó. Kram­
mer Mór, Aranyos, Komárom-

ktuális Igáserő-anyagEgy
III. éves gazdász ceéplési ellen- 
őri állást keres, julins 25-től; 
Október I—2ú-4ig. Levelekei 
.111, éves« jelige alatt a kiadd 
hivatalba kéretnek. 5SÍ!

ZSÁSOKnevelésére alkalmas prima
erdélyi magyar és nyugati faj

I és 2 éves tinók
(ökörborjuk) legelőmről 

gazdag választékban

repezeponyvákat
a legjntányosabb árak, il­
letve kSicsQndijak mellett

állatok KOHN ÉS STEIN
eladók zsák és ponyva gyári raktár

Budapest, Y., Széchenyi-u. 16.
Rögtöni vételre

kerestetik telivér vagy magas 
félvér paripa, lovassági tiszt 
részére, körülbelül 5 éves, le­
hetőleg belovagolva, nagyság 
1*72 m. (zsinórmérték) körül, 
jó erős csontozattal, kifogásta­
lan lábakkal, kitűnő menőké­
pességgel, feltűnően elegárs 
ex'.eriearrel. Ajánlatok e lap 
kiadóhivatalába kéretnek. 5793

Keresünk
mearvétél»e 2—300 darab te­
nyésztésre alkalmas ram* 
bouillet juhot. Ajánlatokat 
az ár m égj el ölé-ével, Sehle- 
singer és Polák ovi ts, nu- 
tlapest czimre kérünk.

"Maié ——
4 drb betanított szürke 16, 156 
cm. magasak, kettő heréit, 
kettő kancza, árok 1000 forint.

375 Bővebbet
K. Goes Sándor

földbirtokosnál
Aagy-SKlódon,

losta-, vasút- és távirdí 
áll. Kolozsvár közelében.

Magv. kir. államvasutak 
’ HIRDETMÉNY.

A díjszabás II. részhez 
1904. január 1-tőí érvényes 
függelék a. tételszámában 
fölsorolt „Ktmpólung ál­
lomás neve“ Alt-Kimpő- 
lungra megváltoztatott.

Az igazgatóság.

üőzesépiő
gépekhez

megye.
•Jé családból

’uo. ioíü,níves-iskolát és szesz- 
Rzési taafolysmot vészeit, !2 
vvi gyakoríattid, kis családu, 
ate. seresriyéD gazdatiszt, mi- 
öieobi belépésre állást keres, 
kettós könyvvitelben, áliane- 
nyésziéaben, hizialás'ben, do- 
eariytennelésbeji stb. jártas. 
Lecetőleg perczent s állást ke­
resek. Kívánatra kaueziót te- 
tze‘- Szives megkeresést a 
áiüdubivatM .Megbízhatóé jel
RtMt továbbit. 5*47

ikctlésc 
5. szám.

ajánlom szab. dobKo-
sár betéteimet, amely- 
iyei teljesen tisztán _ lehet 
a gabonát még akkor is 
csépelni, ha az nedves vagy 
fülledt. Bővebb leírást küld 
kívánatra Bajzáth Ignácz, 
Székelyhid. Raktár és egye­

düli elárusitás 2389
Kann és Heiler-nél

Budapest,
Váczí-körut 62. sz.

Vegyesek
Eladó KocsUotsK.

I pár amerikai ügető SW* éves 
pej káucza és heréit 15s markos 
Falkland (Record 1 p- 23 top. 
kilométerre) importált mén 
után nevelve. Szép és gyors 
járásnak. Áruk 8W forint, i pár 
angol félvér jacker 4>/2 éves 
kancza 16» markos Fat ioso után 
nevelve. N igyon jó használati 
lovak. Áruk' 550 forint. Meg­
tekinthetők Chernél György 
ménesében Tömördön, u. p. és 
távirda Csepreg, vasúti állomás 
Szombathely. 0818

*-6-8 IIP.
Slmttlewortto irözsrariiiin- 
rau, kitönő karosa, jutányo­
sán siadők. «Ép(r,vár, Buda­
pest. VI., Gyftr-utcza 50.

Nélkülözhetetlen
a fo3zforsa?as osoaímész,

tehenek, ökrök, borjuk, tnála- 
ezok, lovak, csikók, ezarvarok, 
őzek és ti baromflak takarmá­
ny ozáaán&i, Uapitatd í ---------
ÜKÉI; RAUER AROLF

műtrágya és vegyi - ipar 
gyárak ir,eghatrainazyttjáuáí

------------  «TÖK. --------21

Ellenőri.•egédiiaiti.„r., r——vagy irnoki 
«nass keres, keresztény, nőtlen, 
**'ä- tanintézetet végzett, 4 évi 
mkoriatta!, nagy grófi ura- 
páioniba, hol jelenleg is van, 
«tonal kötelezettségének elei 

tett. Azonnali belépéssel.
Dénes, Letenyv, Zaia-

Központl
tej csarnok részvényeimet gazda­
ságom leszerelése folytán, eset­
leg tehenekkel együtt, eladom. 
Czim : Schvarcz Bemát, Nagy- 
állás, Pea tmegy e. 6715
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ROBEY & Co. Ltd.«féle világhírű cséplőkészletek,
javított cséplőgépek,

„Piano Divízió“ Jones-féle amerikai aratógépek,
fűkaszálók és "szénagyüjtők,

eredeti „Kincsem“ vetőgépek
szabad, felső és alsó kiömléssel.

SZŰCS ODŰN-nél BUDAPEST, VI, kér., ■
Nagymezo-utcza 66. szám.

bajzaj gyártmány
len- és

vállalatunk vevői szá-
A pozsonyi „Első masvar vttorlavászon. 

jntaárngyár“ által kizárólag vállalatunk v< 
mára gyártott különleges

nyers és vízhatlan ponyvákat
valamint minden méretű, gazdasági ezélokra való 
len- és juta- _

ZSÁKOKAT

Hizlalásra, a tejhozam emelésére, növendék ér, el­
csigázott állatok táplálására legmelegebben ajánljuk a

Unió erőtakarmányt
mely az Unió keményítőgyárakban feldolgozott első­
rendű tengeri összes tápanyagát tartalmazó szárított 
moslékból áll

I

Tápegysége legújabb 
vizsgálat szerint 163. ■"WHI

Mintával, árajánlattal szolgál a vezérképviselettel megbízott
BUDAPEST, II. kertilet, 
Zsigmond-utcza 9. szám.

ajánlunk kiváló minőségben gyári árakon 
Mintát, árjegyzéket kívánatra készséggel küldünk.

Mintával, árajánlattal szolgál ________r-------

Gazdasági ügyelő vállalat
„Gazdasági Figyelő1* folyóiratunkat kívánatra szívesen megküldjük. 2280

996

GÖZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gőzekével

luylaaié vagyak elvilallii; épégj

oélyrlgolozást szölő-telepitésekhez.
Érdek!8i6k kéretlek, begy alatti szintemhez forduljanak.

WOLFF ERNŐ, büdá?est-kem;mőld.

A duuakaraszti borászati-fjyümő/csker­
tészeti uradalomnál

230 hektoliter tisztán kezelt bor
á 15 frt hektoliterenkint ab Duna-Haraszti állomás eladó 
A bor a következő fajtákból áll:

1902. évi termés:
Olasz rizling ......... ........... ........... .................... ..........._____  3300 liter
Ezerjó ...----------- ----------------- _ ............ .. ................. 6380 „
Kövidinka ............ . ....................... ..... ..... ............................ eooo „
Fekete Carbenet ____ ______ ____________ __ __ _____  5100

1903. évi termés -.
---------------------------- ------- -- ... ............... 3700 liter

írásbeli ajánlatok a Duna-Haraszti uradalomhoz Dunaharaszti (Pestm.) 
intézendők, a hol a borok a pinczében megizlelhetők. 9087

Oportó .........
Carbenet _

Állandó borvásár Budapesten.
Magyar-Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

állandó borvására : SS megnyílt.

A borvásáron kitűnő, fajtiszta fehér s vörös 
asztali és pecsenye-borok kerülnek eladásra hordók­
ban, valamint a in. kir. pmczemesterí tanfolyam pinczéi- 
ben kezelt . elismert jó minőségű palazckboiok előnyös 
árban. — Elfogad értékesítésre bármely fajú magyar borokat: 

felvilágosítást nyújt vevőknek és bortermelőknek

A Magyar Gazdák Vásárcsarnok 
Ellátó Szövetkezete igazgatósága 
BUDAPEST, IX., Csarnok-tér 5. szám.

KÖZTELEK, 1904. JUNIUS HO 15. 47. SZÁM 14-IK ÉVFOLYAM.
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itóoigjár részvény-társaság,
ajánl a legolcsóbb árban

manila kévekötőfonalat
minden aratőgép szerkezetkez használható gombolyitással.

Ajánl továbbá mindennemű gazda­
sági kötélárukat, valódi ken­
derzsákokat stb. a legelőnyösebb feltételek

mellett. £324
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S/ado tenyészjufíoü.
MARTON LAJOS földbirtokos szabási közép- 

finom fésűs gyapjas juhászatában eladásra kerül 54? dpfo 
tenyészkos, 500 drb tenyészanya, 
350 drb toklyó üpü és jerke és 200 
drb januári bárány.

A juhok bármikor átvehetők. Megtekinthetők Szabáson 
(posta helyben, vasúti és sürgönyállomás Kutas, Somogy- 
megye). 2403

Podvüieez és Heisler
Budapest, VI. lsei-., Vúc/i-iit 1 II.

Elsőrendű benzin-lokomobilok. 
s Benzines cséplökészletek. |g
IE 2284a Fekvöleges benzinmotorok.fi<» o IS <N
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